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1Debandadă naționalistă 
de MIHAIL STELESCU 

zut în Codranu, in crimele lui și 
in incapacitatea lui. imediat s’a 
inventat lozinca: „vândut jida
nilor".

Cât de caraghios se compro
mit aceste creere strâmte care 
nu știu repeta altceva, decât a- 
cest refren papagalicesc și stu
pid.

Dacă s’ar spune sau s’ar putea 
spune lucrurilor pe față, iar „ji
danilor" pe adevăratul lor sex 
cât de oribili ar apărea unii „na
ționaliști".

In orice caz debandada e in 
plin. „Porunca Vremii'*  se roagă 
in genunchii de cuziști să nu se 
dea in spectacol că se fac de râs. 
Adică de frica râsului să .se u- 
nească numai?

Alta e cauza. Mult mai pro
fundă și mai gravă.

$i să luam un exemPhi

unor iluzii, cari au 
un timp, năzuințele 
asuprit de nevoi și

De câteva luni de zile am a- 
sistat la cel mai trist spectacol 
de dezagregare a unor idei șl la 
dărâmarea 
alimentat 
tineretului 
mizerie.

Formulele ..naționaliste*'  s'au 
dat peste cap si au făcut tot ce 
au putut pentru a se compro
mite.

Cu o mândrie dureroasă $i P« 
care mal bine nu aveam ocazia 
de a o releva, trebuie să spun, 
că am fost singurul dintre toți 
cei ce militează efectiv pentru 
românism, care nu m’am entu
ziasmat nici de formula Vaida, 
nici de fuziunea Goga-Cuza, ne 
mai vorbind de mascarada con- 
s trac ti vi stă pe nisip a aceluia Pe 
care-1 cunosc ca pe un cal breaz.

Vaida Voevod. văzând că lu
mea înclină spre ideile de dreap
ta. a licitat șl el un „numerus 
valahicus" zgomotos, cu întru
niri de aderenți cari nu erau ai 
lui, cu ovații cari nu erau pen
tru el. ca la urmă iureșul pornit 
să se oprească in drum, făcând 
de râs bătrânelele unui om. ca
re în orice caz numai o astfel de 
recompensă a vîeței. nu merita. 
Dar greșala a făptuit-o singur.

Cum putea să dureze o ac
țiune care nu are altă lozincă 
decât o alta veche, spoită nou? 
Cum poate pătrunde în sufletul 
unui popor o credință care nu 
există, un program copiat și o 
acțiune fără suflet?

Adică d-1 Vaida, vechia politi
cian. crede el sincer că oamenii 
din jurul lui — cel H faimoși 
miniștri — au aderat la el din 
credință oarbă în „Valahism" 
sau altă formulă? într’o singură 
formulă cred aceștia, in aceia a 
„viitorului guvern".

Șl ce e mal dureros e consta
tarea care am făcut-o întrebând 
ne unii și pe alții:,, ce te-a făcut 
să devii vaidist“? Iar răspunsul 
era mereu acela?: „Ce vrei 
dragă, credeam și eu că o să 
vie la guvern credeam că e 
ceva serios, dar m’am înșelat'*.

Nu știu dacă d-1 Vaida va ceti 
aceste rânduri, dar cu astiel de 
mercenari ce se îmbulzesc la pu
tere nn se creiază pârtii noi în 
istorie.

O mișcare vie. renovatoare 
si revoluționară are nevoie ini
țial de cel puțin 500 de oameni 
care si nu viseze puterea, ci să 
fie hotărjți să lupte și în caz că 
vor fi șignr înfrânți. Are d-1 
Vaida măcar unul din aceștia de 
sămânță Si tot vina d-lui Vai
da. că n’are. Oamenii care știu 
să moară pentru o ideie nu se 
recrutează cu întruniri si lozinci 
do peste noapte. Iată vina de ca
re va avea să răspundă și d-1 
.Vaida în fata românismului: se- 
mănarea de debandadă in mas- 
sete rpmânețti, fără nimic con
solidat. fără nimic serios.

De altfel falimentul său se mai 
datorește și elementelor pe care 
s’a sprijinit

N'a trecut mult însă dela asd*  
tația vaidistă și iată că a apă
rut fuziunea Goga-Cnza.

Am scris atonei un articol în 
care prevedeam dezastrul.

A venit mal repede decât cre
deam. Primesc știri din toată 
tara că majoritatea cuzîștîlor 
sânt nemulțumiți, se retrag, ba 
alții se revoltă.

La București asist cu amără
ciune la lupta Pe viată și pe 
moarte între ..tineretul“ unor a- 
celorașî credințe. Unii altora își 
aruncă invective de „vândutî' ji
danilor**,  ..masoni*'  etc.

Nu găsesc acești •.nationalîș’ 
ti" care se vând reciproc ..jida
nilor*'  că devin caraghioși față 
de însăși cei cărora se vând așa 
de repede?

De ce nu spun răspicat cauzele 
pentru care se despart? Dece se 
dau după paravanul cuvântului 
.jidan“?

Procedeul fl cunosc. L’am su
portat și eu Dacă n’am mai cre-

VRAWSMä*

Peștera politică

A fi scriitor român

așa zisa
____ _

El vrea să arate că 
mișcare ..naționalistă“ la noi a 
terminat de mult cu principiile 
și cu ideologia, a rămas o sim- 
olă masă de manevră, care se 
dizolvă dună pofte, si se agită la 
fel. iar conducătorii acestor 
„naționalisme“ sânt niște in
conștienți cari se pretează la 
jocurile murdare ale politicei de 
culise.

Iată cauza profundă a deban
dadei ..naționalismului’'.

Lipsă de demnitate, lipsă de 
integritate. Practici criminale, 
practici violente. Masă de ma
nevră în mâna oricui.

Lipsă de coeziune sufletească, 
fiecare voind să fie mai radical 
decât celălalt.

Ce spectacol trist oferă azi u- 
nui neam sărăcit și deznădăjduit, 
marii lui profeți ce se dove
desc marionete trase de sfori și 
Incapabili de o linie de caracter.

Țara aceasta are nevoie de 
oameni cari dacă cred in ceva, 
să se lase trași pe roată dar să 
mi abdice dela credința lor: 
dacă dîșorețugș£_ pe cineva s’o 
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Nichilor Îrainic și teologii
D. MIHAI ȘTEFAN

verzi ale gliei vlășcene șî m'atn 
călit în soare și lângă vite, hău- 
lind pe sub vâlcele.

Mai apoi, toitan in sat, în ex
cursiile de școlar, am gustat din 
vorba învățătorului din cursul 
primar, că frumos de tot a cân
tat în poezie natura din juru-ne 
un mare cărturar din județul nos
tru, Și tot atunci, grăiau din bu
coavna amintirii, bătrânii cu nea- 
ua'n plete, că Dumneavoastră co
lindați prin sate, să dați serbări 
și să le vorbiți oamenilor despre 
Dumnezeu și țară.

Iar mai încoace, în vremea 
plămădirii mele pentru primirea 
aluatului evanghelic, mă legăna 
agale versul șăgalnic și duios al 
„Șesurilor natale''.

Mă înviora auzul că un scriitor 
de talent din aceasta țară e teo
log și că luptă numai pentru apo- 
teozarea umanului prin slova de 
argint a scrisului ieratic.

Citeam deasemenea că Dumnea
voastră ați trecut cu obidă grea 
prin talazurile primejdiilor felu-

Scumpul meu profesor, aceste 
rânduri sincere, scrise poate în- 
trun loc mai puțin potrivit (dar 
n’am unde în altă parte!), să nu 
vă încețoșeze sufletul, iar con
cluzia 1or să nu fie rău interpre
tată de înțelegerea yoastră de 
dascăl academc.

Chiar ieri am trăit un ceas de 
pace și întremare și sufletul meu 
nu poate să se prăfuiască așa de 
repede de colbul lui satan, prin 
faptul că e sbicit prea bine de fo
cul graiului dumnezescului Pa- 
vel: „Dragostea nu se poartă ctt 
necuviință, nu caută ale sale, nu 
se aprinde de mânie, nu pune la 
socoteală răul... Toate le sufere, 
toate le crede, toate le nădăjdu- 
ește, toate le rabdă“ (I, Corinn- 
teni, cap. XIII, vers. 5, 7).

De aceea, prea ales învățător 
al teoriei creștine, îmi iau îngă
duința cuvenită unui modest u- 
cenic și mă arăt cine sunt;

Am crescut pe aceleași colnice, 
pe unde aievea s*a  dat în vede
nie cerul, am călcat pe covoarele

A fi scriitor, in România Ma
re, nu este egal cu a fi scriitor al 
oricărei altei țări de pe glob. Și 
aceasta pentru faptul că a fi scri
itor român înseamnă a fi specu
lat de editor, și apoi a fi jecmă
nit de fisc. Se pare poate curios, 
dar acestea sânt realitățile.

Scriitorul român nu are nici o 
situație. Munca și talentul lui 
nu-i dă dreptul la nici un privi
legiu, El nu are pe nimeni să-l a- 
pere. E singur și la cheremul ori
cui.

Scriitorul, după cum am spus 
mai sus, e speculat de editor. 
Mai ales când are norocul să fie 
un viguros talent și nenorocul să 
fie debutant.

Publicul cititor nu știe nimic 
sau aproape nimic din viața mi
zeră a acestui scriitor român și 
mai ales a tânărului scriitor ro
mân. Publicul cititor primește 
cartea gata tipărită, 0 citește și 
apoi injură sau admiră. Atât. 
Fără să cunoască neajunsurile pe 
care le are autorul cărții. Fără să 
știe că editorul, atunci când are 
o faimă bine stabilită, se desin- 
teresează de carte, neștiind cum 
să o răspândească, iar atunci când 
e mai puțin apreciat ca editor, e 
prea de tot negustor și înspăi 
mântător de speculant.

Editorii noștri se vaită că nu se 
vând cărțile, arătând scriitorului, 
de câte ori acesta se interesează, 
rafturile pline cu cartea lui. Dar 
niciodată nu lasă să fie contro
lați la tiraj. Dece? Pentrucă nu 
le convine.'Și. nu se va putea con
trola tirajul unei cărți literare 
până nu se va înființa un timbru 
care să se aplice pe fiecare exem
plar, și care timbru să se vândă 

de către societatea scriitorilor.
In afară de aceasta, scriitorul 

român, tânăr, « forțat de mizeria 
în care trăește să primească un 
contract pe care i-l impune edi
torul și care citit de cel mai pa- 
cinic ți desinteresat cetățean 
l-ar revolta. Pentrucă acest con
tract nu conține decât condiții 
favorabile editorului. (Vom publi
ca odată un astfel de contract al u- 
nei edituri, pentru a lua cunoș
tință și marele public de felul 
cum e speculat un scriitor). Auto
rul primește o sumă de mizerie — 
și aceea achitată în rate — și In 
schimb își vinde opera „pentru 
oricâte ediții va voi editura să 
tragă". Ba, mai mult, este cons
trâns, în virtutea aceluiaș con
tract, ca și alte câteva cărți pe 
care le va mai scrie să le predea 
aceleiaș „binefăcătoare‘‘ edituri. 

Dar la această mizerie a scriito
rului român nimeni n'a privit. Nu 
s'a ivit nici o inițiativă pentru 
îmbunătățirea vieții acestui scri
itor. A fost lăsat copil al nimănui.

De câtva timp, însă, statul ro
mân s'a gândit că și-ar mai putea 
creia un venit după urma impu
nerii scriitorilor asupra venitului 
cărților lor. Zis și făcut. S'a în
ființat un impozit asupra venitului 
scriitorilor.

Unii scriitori au luat atitudine 
împotriva acestei hotărîri a mini
sterului de finanțe, dar fără nici 
un rezultat. Oamenii s'au agitat, 
iar impozitul a rămas.

Era vorba ca editorul să aibe 
grije să achite acest impozit pen
tru fiecare carte pe care o tipă
rește. Astăzi, însă, aflăm cu sur
prindere, din rândurile indignate 
ale d-lui Mircea Eliade (Seche- 

rite și că numai sfânta Evanghe
lie, cartea unică a mântuirii, vă 
dăduse sbor de vultur prin în
demnul părintelui vostru, pe nu
me moș Nidelea.

Iar când pășeam pentru întâia 
oară în grădina lui Akademos — 
acolo unde viziunea unui Platou 
e realitate văzută In ipostasa de 
azi a trăirii creștine — și întâl
neam nepriceput atâtea piedici 
de scepticism sau necredință, mă 
grăbiam să 'mbrac platoșa de ar
gument a întăritoarelor voastre 
crâmpee de gând, din „Gândirea“ 
sau din ziare.

Am avut bucuria într’un ceas 
mai aproape, să vă am și în
drumător personal, sosind în 
mijlocul studenților teologi dia 
București, ca profesor de Istoria 
literaturii creștine și bisericești.

Doi ani dearândul, am gustat 
din nectarul verbului Dumnea
voastră și cele două ore de curs 
erau legănări feerice prin undele 
superioare ale cugetării creștine.

Ne-ati prezentat în haina creș
tină atâtea și-atâtea probleme de 
viață, ne-ați orientat practic spre 
calea cugetării și ne-ați angajat 
trainic sub forma aleasă a uceni*  
cilor. 

stru și literatura, Vremea din 13 
August a. c.) că scriitorul este 
urmărit personal de către fisc. 
Iar dacă acest scriitor este impus 
peste adevăratele sale venituri 
(cari de multe ori nici nu există) 
și nu poate achita impozitul, i se 
sechestrează lucrurile din casă, 
cari apoi sânt vândute la licitație 
publică. Și iată-l pe bietul scriitor 
român fiind nevoit să doarmă pe 
scândura podelei ți să scrie pe 
brânci, fiindcă masa și patul i le-au 
sechestrat fiscul. Se putea ceva 
mai amuzant ca aceasta?! Cre
dem că nu. Nu are nimeni, nimic 
de zis?

Auziți! într’o țară „civilizată’* și 
pe de-asupra și „culturală“’, scri
itorii, în loc să fie susținuți să fie 
ajutați, sunt urmăriți cu asidui
tate de către ministerul de finan
țe, pentru o mizerie de venit, re
alizat cu trudă și nopți albe.

De când s'a creiat concepția că 
literatura e o marfă care trebuie 
neapărat taxată?! Și care inteli
gență a fost atât de ascuțită de 
și-a adus aminte, că singurul do
meniu în care nu au pătruns încă 
procesele verbale de sechestru 
sau de vânzare — literatura — a 
rămas neatacat.

Ce va face ministerul de finanțe 
cu scriitorul care, cum a încasat 
dreptul de autor dela editură și-a 
achitat datoriile șî n'a mai rămas 
cu nici un leit? Cum îl va urmări 
pe acest scriitor, mai ales dacă, el 
nu va avea nici casă, nici masă, 
nici scaune, nici covoare.

Din ce își va opri fiscul impo
zitul său? Sau poate va con
fisca volumele din librării și le va 
vinde cu toba !

PAUL BARBULESCU

C’a fost așa, stă dovadă con 
voiul de tineri, cari au format ca
ravană de suferinzi prin Sahara 
plângerii de iert

Eu însumi, domnule profesor, 
mi-am sfârtecat în nebunia unei 
convingeri, paltonul și hainele, 
singura mea îmbrăcăminte pe 
vremea aceea. Iar când ceream 
„reapariția" ziarului Dumnea
voastră, toege grele și pumni-pie- 
troae ne-au dus din spate la în
chisoare.

A venit, mai spre iarnă, și so
rocul cazematei, când fără nici o. 
înțelegere am stat — eu și alții 
ca mine — săptămâni întregi în 
ziduri reci și nesănătoase.

Toate astea le-am făcut într'o 
vreme, când cuvântul îndrumăto
rului era literă de Evanghelie. 
Le-am încercat și din lipsa de 
pricepere, crezând că prin jertfi
rea noastră tinerească începem 
străduința sacerdoțiului creștin.

Astăzi, însă, când începem să 
judecăm mai mult și când sufle
tul ne e totuși gol după urma u- 
ceniciei la Dumneavoastră, e 
timpul cred, ca să ne afirmăm și 
noi numai ca teologi.

Iată, dece, prea respectate das
căl, glasul meu se fac« ecoul

Cronica
Cu tot optimismul ultimei săp

tămâni, optimism fie din ordin, 
fie din oportunitate, conferința 
tripartită de la Paris a dat fali
ment

Concesiile reale ale Ablsiniei. 
Plus garanțiile șl ofertele Engle
ze. expuse și valorificate de D*1  
Laval, nu au fost suficiente pen
tru Italia.

Discursul Ducelui in chiar tim
pul . conferinței, a îngreunat 
mult discuțiile șl a avut ca re
zulta suspendarea ei.

Ducele a declarat categoric că 
Italia e un stat Imperialist fascist, 
cu revendicări de teritorii, cu 
nevoi de expansiuni și de plasa
re a brațelor supra populației 
el.

In fața acestei situații nu mai 
rămân de cât discuțiile ce vor 
avea loc la Geneva la 4 Septem
brie.

Ședințele Ligei Națiunilor se 
vor deschide insă într’o atmos
feră grea și fără mulți sorți de 
izbândă. Se poate chiar ca să-și 
iscălească certificatul de moarte, 
căci tn cazul unui eșec, Italia o 
va abandona și luându-șl liber
tatea de acțiune, va proceda con 
form ideei ei și cum va cre
de că-i dictează nevoile.
Incontestabibl insă că pe această 

acțiune personală se va grefa o 
serie de fapte și evenimente, a 
căror răspundere o va purta sin
gură.

O dominație, protectorat sau 
anexiune (indiferent) fie italia
nă. fie engleză este tot atât de 
Inumană, din punctul de vedere 
pur umanitarist Dar dacă e ne
cesară, nn vedem de ce n’ar fi 
Italia.

Cu timpul, acest eveniment, fa 
tal s’ar fi produs. Poate pe căi 
mai pacinice, și cu repercusiuni 
mai puțin grave. Dar Italia a în
țeles, in interesul strict al ei. că 
dacă mai întârzize, va pierde 
momentul.

Iar când Anglia s’a trezit, oro- 
biema era deja pusă și nu-i mai 
rămânea decât să micșoreze, sub 
ori ce formă, valoarea acestui 
fapt Atât pactul naval Anglo- 
German, cât $1 apropierea ulte
rioară de Franța nu sânt de cât 
arme și amenințări la adresa I- 
talieî.

De asemenea dându*și  seama 
că prin Geneva na va mai putea 
dicta ca până azi. Anglia își cau
tă simpatii, aliați sau cointere
sat! direct, în acele puteri, cari 
ar fi putut să profite de exemplul 
Italiei.

Și cu atât mai dureroasă este 
această campanie Italiană pentru 
ei cu cât izvoarele Nilului albastru 
sunt o chee vitală engleză pen
tru tot Egiptul. Iar o înfrângere 
chiar morală e o diminuare a pre 
stigiului englez în colonii și țările 
supuse protectoratului el.

Chiar argumentele pe cari le

multora, căci nu mai vor să 
meargă pe drumul arătat de 
Dumneavoastră până acum, ci-și 
croesc altul, legându-se cu dru
mul adevăratei apostolii creștine.

Dumneavoastră înțelegeți să 
scrieți teologie, dar în practică 
să fiți alături de oamenii cari au 
omorât și cari sunt atei.

Intrepretați sensul creștinismu
lui printr’o naționalizare a religi
ei lui Hristos, ajungând prea de
parte cu afirmarea rasismului și 
a legitimei apărări.

Declarați rasele ca fatalități na 
turale și siliți pe alți bieți oameni 
să scoată, cu chin și erezie, or
todoxia salvatoare dintr’o nație 
trecătoare.

Am convîngeea că versul cel 
scump Dumneavoastră, cu „în- 
dumnezeirea umanului'' s a răs
tălmăcit în viață cu tiranizarea o- 
mului.

De ce adică, pentru numele lui 
Dumnezeu, iubite faur întăritor, 
să ne lăsați în haosul teoriei și 
vă înfrățiți cu păgânii: mai de 
mult, cu Ioanițescu, mai vlatăeri 
cu Codreanu (într’o vreme, la Ji
lava, și cu Selețki cel păcătos!}, 
mai ieri cu Cuza și azi cu Goga?

De ce, oare, să faceți din ne-

externă
va putea opune Italiei nu sunt de 
cât în mare parte platonice, ea 
fiind legată de Italia Prin două 
tratate secrete, unul din 1915 
iar altul din 1928. Prin cel din 
1915, pentru a hotărî Italia să in
tre în război, i-a făgăduit mână 
liberă in Africa orientală, iar prin 
cel din 1928 reconfirmă aceste 
drepturi și-și împart zonele de 
interese.

O retragere a Italiei din Liga 
Națiunilor ar fi o lovitură grea 
dată direct Angliei și ar trezi în 
același timp și toate poftele 
germane care ar căpăta o ra
țiune de a fi, și ar complica ș> 
mai mult relațiile internaționale.

Nu trebue să uităm, iarăși, că 
tocmai Anglia e cea care deține 
majoritatea coloniilor germane, 
și că față de imposibilitatea de 
a împiedeca Italia la cuceriri. 
Germania va revendica cu sigu
ranță. pe aceleași motive, resti
tuirea lor.

Exemplul de expansiuni șl ane 
xiuni, nestingherite a fost dat 
de Japonia, — contra căreia ia
răși na s’au luat alte măsuri de 
cât frazeologii.

Singurul succes real în diplo
mație e cel al Micei Antante, ca 
re șl-a alăturat Franța și Anglia 
Pe tema nerestaurărei Habsbur- 
gice în Austria si a necesitatei 
urgente de a se încheia un pact 
dunărean.

In rezumat atmosfera lumefi 
e tot atât de încărcată ca în 
1914. Poate doar amintirea încă 
proaspătă, să împiedece o reedi
tare a acelor orori, și în intere 
sul omenire!. egoismele și finan
țele internaționale să capituleze 
la clipa din urmă.

CONST. CARAGEA’

Alo! Alo! 
„Vremea“

Până acum discreții șperțarii 
de la „Vremea" au început Pu
blic si cu tâlc, să se dea la... 
om.

Un alo! alo I cu transparențe 
șl tupeu publicat în coadă de pa
gină scontează o mișcare din u- 
rechi menită să mărească, dacă 
nu tirajul cel puțin pierderile u- 
nei instituții care desigur a indrăz 
nit să ceară numai plata servi
ciilor prestate!

Nu știm dacă instituția în cau
ză. a fost sau nu intimidată cu a 
luziile prudentului pointeur. Știm 
însă că după „chestia" Anestin 
ies la iveală șl alte... chestii.

Nu ne facem decât o simplă 
datorie denunțând Încă odată 
cetitorilor mijloacele de seduc
ție ale „Vremei" pe care o vom 
urmări și denunța și de azi îna
inte.

Alo! Afo! Vremea!

stemata teologiei, ciob de oală po
litică, mânjind sfințenia adevăru-, 
iilor creștine cu interesele urâte, 
de năpârci ale oamenilor intere
sați și trecători?

De ce. maestre al Logosului, să 
fraternizați cu ei prin legătura de 
ștevie a palavrelor de gașcă elec
torală?

Iată un mic stol de nedumeriri, 
pus în pridvorul sufletului vos
tru de părinte spiritual și un lanț 
de întrebări, atârnat pe stâlpii 
cugetării voastre!

Astăzi se începe o mișcare sin. 
gulară de tineret creștin, care 
nu-și socotește ca scop decât 
mântuirea sufletului. Ei nu aț< 
teaptă nimic dela politicieni, fi-, 
indcă aceștia sunt oamenii pati-i 
mii, sunt sclavii lui mamona, suri 
toate simbriile.

Pentru ei Hristos^ e mai mare 
decât programul politic, iar Bi
serica e mai de preț decât statul.

Suntem în stadiul convingerilor 
adânci și tindem spre ogorul de 
înjugare lui Hristos. Credem că 
toate ni se vor adăogi, dacă vom 
avea în suflete făclia credinței în! 
Dumnezeu.

(Urmare în pagina II-a)
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România sau Ungaria
Mintea ne e încă frământată,, 

de unele eșecuri rușinoase șl 
nu prea îndepărtate, ce au pătat 
destul de accentuat fanionul spor 
tiv al tării noastre. Am putea spu 
ne oare că Sofia incidental, ar 
fi fost o groapă în care a fost în
mormântat soccerul nostru T Ho 
târât nu.

Atunci când unde fapte se re
petă până la a 10—12 oară nu 
mai poate fi vorba de ghinion, 
de fatalism, ci de simplă imbeci
litate, a celor ce conduc forul 
suprem de specialitate.

D® ce am pierdut noi la Sofia, 
o balcaniadă care în mod nor
mal nu trebuia să ne scape?... 
Din cauza portarului, a beakilor 
a halfilor ?... Nu. ci din, cauza u- 
iiei înaintări care — în majori
tate — de mult nu ar fi trebuit 
să mai facă parte nid de pe lis
ta sdectionabiUlor, necum a se
lecționaților/ dar pe dări, unii 
interesa# din sânul F. R. F. A., 
se încăpățânează să-l mențină 
în Prima garnitură națională — 
Probabil din interes personal — 
aVunci când ei nu mai sunt de 
cât niște modești Jucători de 
club.

ț Dar să trecem — oeotru un 
moment — peste .această stare si 
să discutăm o afaa. ta perspec
tivă de a se concretica.

După cum se peste pufin 
timp, echipa Națională, va tre
imi să ne Părăsească pentru a*al  
măsiăra forțele, cn reprezeotati- 
tGermanid si Suedteț Până 

nimic anormal, ba din con
tra, dotfă ocazii extrem de feri: 
cite de a ne refaoe prestigiul a- 
tat de terfelit, de ploaia de goa-, 
luri de la Sofia, în fata Europei 
sportive atât de deziluzionată de 
o idee pe care — eronat — si-o 
formaseră despre posibilitățile 
sbccerufai nostru.

Faptul e trisț. chiar dureros, 
să vezi atâta ignoranță. — care 
in fond e destui de logică, de
oarece e inexplicabilă — pentru 
cei ce nu știu ce se petrece la 
noi — cum se face că am su
ferit înfrângeri atât de rușinoa
se. ca cele de la Atena și Sofia 
când nu prea de mult, reușiserăm 
să cucerim această buclucașe 
Cupă Balcanică la zero, să zdro
bim o F’ranță cu 6—3, sau să 
fim pe punctul de a elimina o 
Cha-Șlovacie — care a ajuns în 
finală de championatul mondial.

Deci acum mai mult ca ori
când. avem nevoe de o reabili
tare iar matchurile cu Germania 
șT Suedia, nu pot fi decât bine 
venite, cu atât mai mult cu cât e 
vadarea din acest obositor cadru 
balcanic se impune tocmai pen
tru vitalitatea foot-ball-ului ro
mânesc.

Un exemplu eloquent din a- 
cest punct de vedere nil furni
zează «Iugo slavia, care prin re
petate și insistente chiar, rapor
turi cu occidentul, a reușit să’șl 
creeze o clasă cu mult superioa
ră celei anterioare și să-și men
țină- a formă constantă ceeace 
constitue un beneficiu capitol, 
mai ales in foot-ball, unde mat
churile nu se pierd din cauza 
„balonului rotund*',  ci din cauza 
impotentei liniei ofensive — în 
special.

Dar să revenim la matchurile 
cu Suedia și Germania. Ce au 
făcut, ce voiau să facă, ce fac 
și ce ar trebui să facă oficialii ?

In primul rând, nu au făcut ni
mic în al doilea voiau să facă 
o prostie, dintre acelea cu care 
ne*am  obișnuit până acum, adi
că să renunțe — după ce cu a- 
iâta greutate fuseseră Perfecta
te, matchurile cu Germania șl 
Suedia. Nu mal înțelegeau nimic. 
Ori oficialii sunt lași și nu au cu 
raiul răspunderii. în care caz nu 
înțelegem de ce au mai perfectat 
aceste întâlniri sau ceva destul 
de grav de astă dată. înțeleg să 
lupte contra creerii unui presti
giu ce azi e aproape mexistnet. 
deoarece tot ei sunt acei ce l-au 
măcinat aproape voluntar. In F. 
R. F. A„ nu trebue să primeze 
Interesul de club și cel de partid 
Politic: unii ața d-le Tillea?... Ce 
părere aveți?

Salarizați! acestei federații, tre 
hue să înțeleagă odată pentru 
totdeauna, că lucrând astfel nu 
au altceva de făcut decât să a-

leagă. între o linie dreaptă și 
o demisie, deoarece tn fruntea 
unei asemenea instituții nu pot 
sta de cât oameni conștient! de 
menirea ce au.

A fost necesară o violentă cam 
panie de presă, pentru a se re
nunța la acea decizie de renun
țare.

Apoi ce fac în prezent „ono
rabilii" oficiali T Convoacă la an 
trenament pe: Szanslo II. Ba- 
ratky, Covaci. Bodola, Bugariu, 
Plus tpți unguri] de la Ripensia.

Acesta să fie oare dezideratul 
naționatizăril pentru care s’a 
scurs atâta cerneală ?

Ce caută fa un match de setec 
fie Szanfslo II care nu are nid 
un an de când a venit în țară, 
ce cântă Baratki. care ne-a do
vedit că la prima ciocnire ese pe 
tușă, ce caută la acela*  match 
Covaci șl Bodola, care au dove
dit în atâtea rânduri că sunt 
muncitori dar de o ineficacitate 
exaspenrantă. De oameni mun
citori cari să facă demonstrație, 
avem noi nevoe. sau de reali
zatori cari să concretizeze ori-ce 
dominare, fie ea cât de mică, pen 
tru a ne scuti de „demonstrații" 
și dezastre.

Si ca să nu vorbim rfte un tre
cut prea îndepărtat, î-am ruga 
pe faimoșii Covaci sî Bodola, să 
ne spună câte ceva, despre Ate
na și Sofia, — nimic mal mult

Si în sfârșit în ultimul punct,

adică ce ar trebui să facă Ofi
cialii ?„.

E cam rușinor să 1® spună pre
sa la orice ocazie si totus să se 
încăpățâneze făcând veșnic ace- 
leaș gafei.

Noi nu le cerem mare lucru; 
echipa pleacă în străinătate sub 
titulatura de ..reprezentativa 
României“

Ei bine să fie formată o echi
pă pur românească, « lipsită de 
technlcă, dar care să luote cu su 
flet din Primul până în ultimul 
minut căci — în cazul cel mai 
grav, vom fi mulțumiți să cedăm 
onorabil cu o echiă românească 
pură, decât să pierdem dezas
truos cu o echipă de „Maeștri“.

Apoi, nu trebue să uite laturea 
technlcă. Selecționații, trebuesc 
cantonați; fără însă a fi Puși la 
îngrășat si a fi obligai! să facă 
zilnic cel puțin două ore de edu
cație fizică.

Atât cerem federației, adică 
dacă au de gând să formeze e- 
chipa cu cei chemați ia selecție, 
să nu mal Plece în streinătate 
sub egida României, de oarece 
am fost suficient! compromiși 
până în prezent

Deci, ori reprezentativa Ro
mâniei formată din Români, sau 
alta ungurească în care caz se 
va face deplasarea sau cu Româ 
nîa sau cu Ungaria.

TOMA ALEXANDRESCU

Ploeștl 
Din săptămână în 

săptămână
Valul de seumpete care bântuie 

de câtăva vreme în oraș a primit 
homerica ordonanță din partea 
părintelui comunei, d, Predescu — 
pentru înfrânarea speculei — cu 
un zâmbet de uimire la început. 
Speculanții nu știau ce să facă: 
să se supere pentru „îndrăsnea- 
la‘* primarului sau să râdă cu 
hohote de marea „naivitate“ a 
inimosului gospodar cae călca cu 
stângul dela început, ca Eremia 
cu oiștea în gard?

Au sfârșit, în cele din urmă, în- 
tr’un hohot de râs și au mai a- 
dăugat ceva pentru îndrăzneala 
inimosului părinae al municipiu
lui. Așa ca chestie, măcar să se 
supere. Au văzut și au auzit că 
în țara asta se calcă legile avor
tate ale unui parlament întreg, 
dar ordonanța unui primar?

Vorba ceea:
— Câinii latră, caravana trece«..
...ca să ardă în pungă pe umi

lul cetățean. (Cei cu afaceri pe
trolifere și case-bloc n'au nevoe 
de ordonanța d-lui Predescu, 
pentru a se răcori scump la mun
te sau la mare) ...

Pe-acolo, pe unde îți rumegă tn 
liniște repausul, și robustul domn 
T. Ciocârdel, învățător ți cămă
tar în orele libere pe care i le 
lasă politica regimului (mănoasă) 
și Asociația învățătorilor praho
veni pe care și-a atașat-o ca pe 
o brățară prețioasă grăsunei sale 
personalități.

In timp ce învățătorii, tot mai 
necăjiți, așteaptă de mult o pâi
ne din luna trecută mâncată, cu 
toate că statul, se zice că stă bine 
cu încasările.

Plata târzie a salariilor tot a- 
tât de mult îl supără și pe revi
zorul Maftei Diaconu care, a mai 
găsit rezerve pela prefectură și 
comitet școlar, pentru a-și per
mite luxul să-și repauseze „obo
seala'*  lângă amicul Ciocârdel,

la Bușteni, și să se indigneze con
tra nerecunoștiinței dascălilor 
prahoveni...

La Bușteni desigur, nu bântuie 
valul de căldură care topește as
faltul în târgul petrolifer, căldu
ră care ca și speculanții n’are ne
voie de ordonanță de tnfrânare 
din partea primăriei.

La primărie, la județ și pela 
comitetele școlare a’fost mai îna
inte o „ploaie* 1 de ordonanțe care 
a dat posibilitate unor inși să-și 
întrețină focul sacru al entusias- 
mului pentru fericirea țării, în 
vreun colț de munte sau pe un 
țărm de mare. Pentru justifica
rea acestor sume, s'a găsit o for
mă acceptabilă, praf în ochii 
proștilor. Le promitem aci, aces
tor mâncători de lei din sărăcia 
județului sau a municipiului, o 
mică săpuneală care, de nu-i va 
rușina, va pune pe gânduri pe cei 
cari au ajutat la aceste nevino
vate hoții- Pentru unii din aceș
tia, avem și surpriza că au pri
mit sume de bani din partea u- 
nor învățători, cari au avut ne
voie de inspecții speciale pentru 
înaintări, sau pentru transferări.

Pentru acești gangsteri cari 
sub paravanul teroarei politice 
și-au creiat peste noapte situații 
pentru salvări dela prăbușiri — 
și s’au căpătuit pentru îndelun
gată opoziție, le vom arăta aci 
mârșavele lor hoții, fără cruțare.

Chiar dacă publicistul Leone- 
anu — evreu de meserie și buge
tivor al municipiului — va încer
ca să apere pe unii din patronii 
care-1 finanțează din umbră sub 
eticheta unei monografii a Plo- 
eștilor, monografie care nu mai 
apare. (In schimb sub semnătura 
acestuia, apar într'un cotidian din 
Capitală dări de seamă despre o 
fenomenală activitate la primă
ria municipiului).

ȘTEFAN ALEXIU

Mica Publicitate 
[ Anunțurile sunt gratuite

MAȘINIST, litograi P® tablă, 
lucrător caută post. Pretențiuni 
modeste. Ofertele la z^ar-____

La 1 Septembrie se deschide 
Parfüméria

PETCU GRIGORE
Parcul Dămăroaieî. Bulevardul 

Gloriei 7t». CRUCIATU VOR A 
VEA 15 LA SUTA REDUCERE 
LA ORICE CUMPĂRĂTURĂ.

LINGER, român Practică de 
peste 26 ani în această branșă.

caută plasament. Ofertele fa re- 
dacție- .

Ce este Cruciada 
Românismului

Mie îndreptar pentru cei ce vor si adera 
la Cruciada

1. Cruciada românimului este. dice cu toată râvna ridicării inte- 
o mișcare de revendicări sociale 
și spirituale pentru ridicarea ro
mânismului la gradul de factor 
universal în orientarea spirituală 
și socială a omenirii.

2. Cruciada nu este nici de 
dreapta, nici de stânga, deoarece 
nu admite abuzurile, demagogia, 
necinstea, crima, tirania ,lipsa de 
libertate și defectele uneia cât și 
celeilalte. Cruciada găsește cu
vintele „rdeapta* 4 și „stânga4* 
lipsite de sens. O mișcare de re
alizări sociale perfectă, trebuie 
să înglobeze nî programul ei so
luțiile cele mai bune și posibile 
de aplicat la mediul în care se 
desvoltă.

Cruciada Românismului este o 
sinteză a necesităților reale și 
prezente, ale societății moderne. 
E contra democrației definitiv 
șubrezită și contra burgheziei li
berale, irefutabil compromisă.
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16) Cruciada Românismului în 
afară de toate reformele sociale: 
politice și spirituale pe care le va 
aplica prin legi și guvernare, va 
căuta să fie o înaltă școală de 
caractere, de morală, de civism șt 
de creație. Deaceia conducătorii 
Cruciadei care vor predica a- 
ceastă eră nouă vor trebui să ci
tească îndrumările lor din cartea 
exemplului personal.

17) Cruciada nu luptă să în
vrăjbească ci să înfrățească, dar 
dacă în calea realizărei năzuin
țelor românismului se interpune 
cineva, prin aspirațiuni străine și 
manifestări ostile, ea îl va socoti 
pe acela un anti-român și nu-1 
cruța, indiferent cine ar fi.

Lozinca Cruciadei este: 
Muncă, cinste, adevăr.
4) Cruciada Românismului

va

4) Cruciada Komânismului e 
anti-comunistă, socotind comu
nismul ca o nouă plagă de foa
mete și debandadă svârlită asu 
pra omenirei. Cruciada socotește 
că principiile și punctele de pro
gram bune în soluționarea pro
blemelor muncitorești, se pot 
aplica fără tirania sângeroasă și 
bestială a G. P, U-ului, fără dă
râmarea credinței din om și fără 
înfometarea și' animalizarea mul
țimilor.

5) Cruciada Românismului e 
contra aristocrației banului 
pentru crearea unei nobilimi

în

a 
spiritului, a geniului, a creatori
lor.

6) Cruciada Românismului • tn 
contra partidelor care împart 
țara în grupe ce se sfâșie între 
ele. Ea vrea să realizeze un tot 
omogen și animat de acelaș 
avânt: binele neamului.

7) Cruciada Românismului so
cotește credința creștină ca una 
din pârghiile de bază ale socie
tății și sufletului omenesc. Ea în
vederează însă o biserică vie și 
misionară în locul celei de azi, 
statică și parazitară.

8) Cruciada Românismului ve
de ca o primă condiție a ridi
cării acestui neam, cultivarea lui, 
deaceia va căuta să creeze învă
țători și profesori de elită. Asi- 
gurându-li-se viața, să se de-

lectuale a poporului.
9) Cruciada Românismului va 

Înlătura pe intermediarul dintre 
agricultor și negustor. Va creia 
cooperații de muncă și de desfa
cere a muncii. Cruciada yede ri
dicarea agriculturei numai prin 
înzestrarea muncitorilor agricoli 
cu unelte și cu posibilități de des
facere a muncii lor.

10) Cruciada Românismului își 
dă seama deasemenea că o țară 
pur agricolă nu poate progresa, 
deaceia întrevede posibilitatea 
creiării în primul rând a unor in
dustrii casnice. Astfel țăranul 
care jumătate de an stă, își va 
putea găsi o nouă sursă de venit 
care să-l scutească de a mai 
mânca ca și ursul iarna, tot ce-a 
muncit vara. In al doilea rând 
Cruciada întrevede posibilitatea 
creerei unei industrii serioase 
care să ne valorifice mai mult 
produsele noastre brute prin 
transformarea lor în materii pri
me la noi în țară. Astfel vom că
păta prețuri mai bune pe bogă
țiile țării noastre.

11) Cruciada Românismului nu 
admite un parlament parazitar și 
politic. Ea întrevede un organism 
de conducere mai simplu, mai 
redus, ne bazat pe politic, ci pe 
profesiune și specialitate.

12) Cruciada Românismului va 
lupta să aibă o armată de elită 
din punct de vedere om și per
fectă din punct de vedere mate
rial. Cruciada Românismului va 
da mai multă atenție utilului de
cât paradei inutile. Armata tre
buie să fie compusă din oameni 
de caracter, capabili, eroi și sobri, 
nu păpuși de carnaval,

13) Cruciada Românismului nu 
vede ridicarea morală a unui po
por decât prin desființarea tutu
ror tripourilor și interzicerea ori
cărui joc de bani, cât și desfiin
țarea prostituției (prin muncă și 
educație).

14) Cruciada Românismului 
vede redresarea finanțelor țării 
printr'o reducere a inutilului și 
risipei din toate instituțiile de 
stat.

Și baza ridicării finanțelor sta
tului trebuie să fie cinstea. Acela 
care va fura odată în afară de 
pedeapsa aspră care i se va da, 
terzicând oricui să-1 ajute. Hoții 
să se suprime singuri. E pedeapsă 
mai aspră decât moartea și mai 
exemplară decât oricare alta. O- 
prirea jafului e prima lege finan
ciară pe care Cruciada o va pro
va fi silit să moară de foame, in- 
mttlga.

15) Cruciada Românismului în
țelege să impună medicilor să fie 
salvatorii neamului nu asasinii 
lui, cum sânt azi și negustori 
murdari de vieți omenești. Ei vor 
trebui să devină pionerii unei 
cruciade puternice pentru ridica
rea sănătății acestui neam.

In locul neglijenței și forfăelii 
de azi, vor trebui să muncească 
cu atenție și cu drag.

Asistența copilului, urmărirea 
paternității, bătălii ale sănătății 
vor reîmprospăta energiile aces
tei Românii, redându-i astfel și 
sănătatea sufletească.

Nichifor Crainic și teologii
(Urmare din pagina I*a)

Cine conduce presa brălleana

de guver- 
este un 
necesitate 
guvernați.

Presa denumită a „patra Pu
tere în stat'*  poate fi socotită pe 
drept cuvânt garanta tuturor ce
lorlalte libertăți constituționale. 
Ea este pusă la dispoziția cetă
țenilor, asigurând buna si desă
vârșita funcționare a celor trei 
puteri constituite, garantând 
respectul drepturilor si libertăți
lor publice. In opera 
nare modernă, presa 
instrument de primă 
pentru guvernanți și
pentru care este un auxiliar pre
țios.

Presa de multe ori poate deve
ni un instrument primejdios prin 
ațâțări de patimi, prin campanii 
care ÎI compromit renumele prin 
șantagil etc.

Și acum o scurtă privire a 
presei brăilene, care de cele mai 
multe ori nu-și cunoaște adevă
rata-! misiune șl care se arată 
cu totul dezinteresată de ne
voile noastre.

Avem aici două fol cotidiane. 
câteva periodice puse în servi
ciul diverselor partide, declan
șând patimi și ațâțând uri.

„Cuvântul“ director Marcel 
Stănescu apără interesele parti
dului țărănesc, fiind un seml-ofi- 
cios al acestuia. Ziar fără prea 
mare importantă, rău redactat, 
cu titluri kilometrice; ziar închi
nat crimelor, jafurilor, bătăilor 
etc.

Redactorii ziarului își câștigă 
cu greu existența, au marele 
merit de a fi Români cu excep
ția unul oarecare E. Lupescu pe 
adevăratul nume: Wolt, care 
scrie pagina sportivă, un instrus 
al sportului și al ziaristicei. De 
ce d. Stănescu persistă a-1 mai 
penține printre redactori.

„Ancheta" semi-oficios guver
namental. al cărui director e- 
vreu, sfidează bunul simt. Prin 
campanii ostile, fără nici un sens 
cu singurul scop de a șantaja. 
Redactorii în majoritate evrei, 
profani în ziarstică. Doi eminent! 
ziariști Băiănescu sî Săvulescu 
au lăsat un gol de neumblut în 
zaristica locală.

Atât doar pentru ..Ancheta" e- 
vreultti Păstoresc« (sic).

.Cuvântul“ «I ..Ancheta“ au 
campanii destul de serioase

c */  l/l

in jurul deshumării osemintelor 
Joiței Istrati, calomniind memo
ria și numele iul Istrati.

..Fulgerul” fir. Volculescu, a*  
pare din când în când Prin «ra
ția partidului liberal. O fițuică 
de șaptaj și nimic mai mult

„Curierul“ d-lui! B. Clorny 
și-a încetat apariția. Meritul 
mare al d-lui Clorny de a nu fi 
primit arginti spurcați pentru 
reaparție.

„Izbânda“ dir. Ioan Efflmle 
oficiosul național țărănesc unde 
afli că corifeii liberali sunt tâl
hari. excroci jefuitori ai averii 
statului compromiși in afaceri 
tenebroase: gen Tony Iliescu.

..Dunărea de Jos“ oficios li
beral in coloanele săruia găsești 
că: național țărăniștii sunt șna
pani, traficant! ai armamentului: 
gen Skoda, etc.

însăși cetățeanul nu știe «e 
să creadă și pe cine să creadă. 
Ambele propagă demagogia.

„Vremea nouă“ dir. A. Petre*  
seu și-a încetat apariția, odată 
cu falimentul d-lui Vaida.

«.Fulgerul“ dir. S. Constanti*  
nescu susține călduros opera 
distructivă a guvernamentalilor.

Apăreau aici două foi naționa
liste: „Zorile“ și „Răsărit de 
Soare“, puse în slujba gardistă 
si lancistă. foi copilărești și care 
actualmente nu mai apar.

^Analele Brăilei“ dir. Marf- 
nescu, foaie periodică contribue 
la ridicarea literaturii și culturii 
în orașul nostru. Este singura 
foaie cu adevărat meritoasă, 
fiind departe de orice patimi po
litice.

„Relief Dunărean“ culturaHî- 
terar aduce contribuția câtorva 
publiciști locali.

Singurul lucru bun a! presei 
brăilene este că până In prezent 
a rămas aproape curat româ
nească. nevânzându-se străini
lor așa cum s’a Întâmplat în 
multe alte orașe.

Păcat însă căci nu-șl cunoaște 
adevărata misiune, Pentru care 
este chemată în stat, pentru că 
știut este că ecfaltitatea libertății 
presei este cu adevărat nesfâr
șită.

dus GRIG. D. TIBERIU!
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In preajma viitoarei 
stagiuni...

DE VANZARE. insigne come

morative pentru Panalt Istrati, 
5 iei bucata. Fondurile se strâng 
pentru ridicarea unui monument. 
A se adresa la redacție. Se ex
pediază în provincie la cere mi
nimum 30 de bucăți, contra ram- 
burs. «i

Pentru noi e, mai mare — oh, 
cât de prețuitl — sf. altar decât 
tribuna parlamentară, iar harul 
slujirii lui Hristos e mai scump 
decât orice dregătorie electorală,

Toate aceste partide și mișcări, 
cari se numesc naționaliste șl creș
tine nu sunt deloc gândite la cru
cea Mântuitorului, Toate publica
țiile felurite, cari trag rânduri- 
sumedenie întru victoria creștinis
mului sunt fleacuri. Și toți inin- 
tașii politici, cari poartă baston 
(pardon: bâtă) electoral și-și chi- 
nue degetele pentru simulacrul de 
cruce, sunt persecutorii de mâine 
ai Bisericii; întocmai ca și ateii și 
evreo-democrații de azi.

Fiindcă, Domnule profesor, o 
politică națională nu poate sluji 
Biserica decât sub raportul inte
resului. Ea nu poate apăra Bi
serica din convingerea adevărului, 
ci din simplul calcul numeric.

Nici când politica național-cre- 
ștină nu poate depăși cezaropapis- 
mul (toți împărații cretini), cru
ciadele evului mediu, creștinările 
cu sabia și pe popa Stoica, sluji
torul Domnului, care pleca dela 
altar, ca să mai omoare „ceva" 
Turci. Ea va fi o nouă seculari
zare pentru noi, creștinii și pre
oții lui Hristos.

Ni s’a urît, poate prea mult, 
cu acest dureros aspect de dupli
citate sufletească în teologia 
noastră de azi: una să spui și alta 
să faci!

Vrem haina sacerdoțului, o 
vrem pentru jertfire personală ji

desinteresată. Ne vrem devotați 
lui Hristos și arși în văpaia cri
zelor de conștiință, ca să putem 
rodi în turmă fructe duhovnicești, 
plăcute Domnului.

Limba noastră să piară, dacă va 
înțelege să gângăvească din*âltâr  
sau lângă altar cuvinte politice.

Suntem sătui de pacostea pus
tiirii politice și ne doare în su
flet toată jalea ce răsuflă din i- 
nimile întristate de amestecul po. 
liticii în Biserică.

Aceștia vrem să fim: slujitori 
curați ai Mântuitorului.

Dascăle respectat, părăsiți cloa
ca minciunei și hai în fruntea 
noastră, a teologilor !...

mihai ștefan

Teatrele biucureștene vor des
chide în curând ochii pentru via
ta unei stagiuni noui. Ne va fi 
dat să ne chinuim Iarăși zadar
nic vreme de nouă luni ca să 
culegem din vârful de succese 
măcar unul care să fie si viabil 
si firesc. Pentrucă teatru româ
nesc calcă alături cu drumul de 
la o vreme. Teatrul românesc 
bate câmpii hrănindu-se cu ilu
zia stearpă a nuuî progres care 
nu-i nimic altceva decât fard si 
minciună.

Deaceia avem s! actori mari 
si actrițe mari si regisori price- 
Duțî. Și deaceia avem s! succese 
trainice si realizări demne de 
laudă... Pentrucă ochii noștri au 
devenit ultra-sensibili. S’au o- 
bișnuit să mărească cel puțin 
de-o sută de ori realitatea. 
Asta e adevărul. Nici un alt a- 
devăr nu poate fi mai adevărat 
decât acesta pentru simplu mo
tiv că nu există... Desfidem pe
nița ce s’ar încumeta să ne Pro
beze contrariul. Nu. N’avem nic| 
actori mari, nici actrițe mari, 
nici regisori priceputi. Culmile 
le-au atins până acum doar ac
torii generației trecute. Arăta- 
ti-mi un singur actor tânăr care 
să știe să joace, și-mi strivesc pe 
nlța.... Arătati-ml o singură ac
triță până la treizeci de ani care 
să știe să fie altceva decât a-

Debandadă naționalistă

t mantă, și-mi arunc stiloul.... Asta 
este realitatea. Și deaceia tea
trul românesc de acum nu-i ni- 
piic altceva decât un teatru de 
marionete. De aceia tinerii lui 
slujitori sânt doar păpuși fardate 
și bâlbâite... Până în anul 1935. 
Caragiale a rămas cel mai bun 
director de teatru, Millo cel maî 
bun artist, iar Aristita Romanes- 
cu singura femeie ce a știut să 
fie și amantă si slujitoare a sce
nei... In anul 1935, Ion Manoles- 
cu (trec peste orice strigare * 
sângelui) este încă Hamlet, Tony 
Bulandra încă e june Prim iar 
doamna Lucia Sturza Bulandra. 
deabia a împlinit optsprezece 
anl..„

Dece ? Pentrucă nu avem In 
teatrul românesc oameni tineri 
ce să ti Poată suplini. Junii chi
riași al scenei nu sunt doar peștf 
și coconi. Iar junele, doar cocote 
și amatoare de beții, nostalgic 
reci... Atât.

Atât și nimic mai mult...
Ne oprim aici deocamdată. 

Altă dată vom spune mai mult 
pentrucă ne vom sili să știm mai 
multe.

...In pragul noului an teatral 
insă, scuipăm peste amintirea 
defunctei stagiuni si întindem o 
frățească mână de ajutor si de 
înțelegere, celei viitoare...

...Numai că tare ne temem ca 
mâna noastră va întâlni doar 
semnul de întrebare al unei noul 
și putrede răspântii.

CRONICAR

(Urmare din pagina I-a)

«puie și vor fi respectat!, să nu 
lingușească.

S’au speriat naționaliștii noș
tri de beciurile politiilor si de 
aceia se iau bine cu șefii lor? 
S’au văzut ..naționaliști“ depu- 
tati și de aceia îș! bat ioc de a- 
legătorii lor?

Continuați mascarada, vă în
deplinit! un mandat al soarteî. 
Sânteți precursori de tristă me-

morie al adevăratului românism 
ce va răsări tumultos si plin de 
vigoare, atunci când timpul va 
suna. Până atunci acei ce as
piră la mărețul titlu de regenera
tori ai românismului, să-și pre
gătească sufletul, mintea șl ca
racterul ca să nu se mai dea în 
spectacol ca cei de azi.

MIHAIL1 STELESCU

Calendar teatral
AVRAM IAN CU, ultima lucra,e 

dramatică a poetului Lucian Bla- 
ga va fi piesa cu care prima noas
tră scenă își va deschide stagiu
nea 1935—936.

PANA ACUM, nu cunoaștem 
nici piesa $i nici data la care 
va deschide porțile teatrul „Re
gina Maria“.

Ceiace știm însă este faptul că 
T.eny Caler nu mai face parte din 
ansamblul teatrului de pe cheiu...
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Cântec de seară

Supremația spiritului
De când lumea, răul a încercat 

să târască spre păcat făptura 
slabă a omului. Luată In li
nii mari, întreaga istorie a lumii, 
nu este decât această luptă în
tre lumină șl întuneric. între bu
nătate și răutate. Veacuri dea- 
rândul aceste două forțe și-au 
disputat supremația asupra lu
mii, ca oscilările unei uriașe ba
lanțe, iar din aceste oscilări e- 
norme un ochiu atent își poate 
da seama imediat de însemnă
tatea ajutorului sau nenorociri
lor. pe care. în mod ritmic, cele 
două puteri antagonice le-au fă
cut lumii. Iar dacă epocile cele 
mai întunecoase ale omenirei au 
fost caracterizate prin lipsă de 
credință, și evenimente înspăi
mântătoare, celelalte, erele spiri
tuale, ca să le zicem așa. au în- 

f dantelat pe fața lumii horbote de 
lumină, opere nemuritoare ieșite 
din adâncurile unor suflete ins
pirate de raza spirituală a- 
bătută asupra lor.

De mai multe decenii, putem 
pune începutul chiar dela eveni
mentele care au dus la marea re 
volutfe franceză lumea a intrat 
într'o fază in care linșa de ade
vărată spiritualitate s’a accen
tuat din ce în ce mai mult, atin
gând in timpurile de azi culmile 
cete mal înaie. Toate evenimen
tele au dus la starea actuală, 
când lumea deși se pretinde pe 
culmile civilizație, n’o întrebuin
țează Pe aceasta decât tot pen^ 
tru distrugerea ei. Șl azi valid 
de nebunie care-1 face pe om să 
se creadă mâl presus de Dumne
zeu este mai accentuat ca ort- 

’când ajungând până acolo încât 
vechile rituri păgâne să fie scoa
se din adâncul întunecat de vre
muri, să fie șters de praful uită
rii si îmbrăcat în haine de cere
monie să fie prezentat cu fast 
pentru a hm ochii și a atrage su
fletele veșnic însetate de divin 
ale oamenilor. Așa se întâmplă 
acum în Germania, unde autori
tățile caută să smirigă. prin a- 
ceste practici, pe toți cei căzuți 
in patima catolicismului, acesta 
fiind pentru el. un permanent Pe 
ricol de destnembrare a forțelor 
statirtui.

Astfel fapta politică adevărată 
se continuă sub mască M pe la
tura spirituală. Peste tot tendln 
fe de a capta șt canaliza într’o 
dfregie anume, setea de dunr 
npzeire a omului, de acel ceva 
înalt si luminos pe care cei mai 
mulțf nu-1 înțeleg, dar îl doresc 
ît adoră $1 se tem de el. Si ce 
exemplu mal bun pentru aceasta 
decât, oazid dela Maglavit. care 
a făcut atâta sgomot în presă și 
care stă mărturie pentru azi și 
îndemn pentru mâine.

Cu credința neclintită în Dum
nezeu și-a purtat, poporul român 
peste veacuri. încă din fașă, ne
cazurile și bucuriile și cu aceiaș 
cretfință îl găsim și azi. dar oa
recum mascată de murdăria ce 
domnește la cei ce se cred spu
mai acestui neam șl care-și a- 
dirnă in amândouă mâinile drep
turi numai pentru ei.

Minunatele intâinplări dela Ma 
giavit, atât de discutate de unii 
centru adevărul din ele, sânt o 
sraucftură puternică, o greutate 
aruncată in cumpăna dreptății șl 
a forței, sânt lumină ce deschide 
șj ar trebui să mai deschidă mulți 
ochi.

Ca niciodată mâna iul Dumne
zeu M arată puterea și trebuie 
«MÎ&hX
ca omul să fie orea învechit în 
rele, ca inima să nu-i fie mișcată 
si ochii întorși spre fața lui. ^e- 
dte de mii de credincioși ce-și 
îndreaptă pașii spre locul Dom
nului, sânt mărturie neclintită 
ca acest popor în ciuda vremuri 
lor și a oamenilor răi din frun
te-! are încă ceva cel înalță dea
supra tuturor. Credința în care a 
crescut și Fa ajutat să învingă 
vitregia vremurilor.

Credință, care acum accentua
tă de evenimente îl va ajuta să 
învingă dificultăți, pe care oa
meni nerușinat! ce l-au coadus 
destinele, n’au reușit să le înlă
ture si nici nu vor reuși atât 
timp cât sufletele lor vor fi mur 
dărite de patimi josnice, A tre
buit să vină tot o rază de divin, 
pentru ca să iacă în câteva zile 
ceiace alții n’au reușit în zeci de 
ani. Certuri încetate, procese re
trase dela tribunal, furturi măr 

turisite, sânt evenimente pe care 
dreptatea nesigură si părtinitoa
re a omului niciodată nu le va 
face mărturisite și Îndreptate.

Dar în fața acestor stări de 
lucruri nu se poate ca să nu fii 
cuprins de scârbă la vederea a- 
numitor atitudini ce le iau unii 
începând cu politicianul murdar 
ce-șl deschide alene ochiul de hi- 
popotan adormit privind întrebă
tor, dacă acolo unde e atâta poPor 
n’ar fl ceva de speculat, până 
la vlădica dela Vâlcea care și-a 
băgat imediat râtul de Porc mur 
dar șl bine hrănit, ca un cumva 
noua stare de lucruri să nu-i 
mlcșorefie cumva veniturile în 
care-și scaldă truPu-1 pădureț de 
nesimțit căruia stă mai bine lân 
gă o cocină de porci decât in 
lăcașul și hainele pe care le ne
cinstește cu murdăria ! trupească 
si sufletească.

Atitudinea luată de mulțimea 
credincioșilor față de aceste două 
încercări de a-le Întoarce fața de 
la Domnul trebue să înfricoșeze 
și §ă dea de gândit

Acolo unde Divinul își arată 
Puterea uneltirile murdare ale oa 
metrilor nu se pot asemăna nici 
cu puterea unui pigmeu.

întorși cu fața către Domnul 
oameni! fșl caută acolo nedume
rirea șl deslegarea vieții.

Șl tendința din ce în ce mai 
accentuată spre spiritual nu poa
te oare să însemne începutul n- 
neino! ere spirituale?

ALEXANDRU REDEA

Marginale
■ DESPRE aniversarea celor 

cincizeci și unu de ani dela naș
terea lui Panait Istrati, au scris 
articole omagiale numai două ga- 
zete^’diri toată ptfesa noastră; 
JURNALUL, cotidian craiovean, 
ppn pana d-lui Paul Brădișteanu 
și GAZETA MUNICIPALA, din 
București, prin d. Gaby Michăi- 
lescu.

Le mulțumim pentru , această 
participare pioasă, recomandân- 
du-le și cititorilor noștri.

■ ÎNTOARCEREA IN LE
GENDA, versuri de Panait Nieo- 
lae. E o plachetă cu versuri me
diocre, remantice până la plictis 
și care nu recreară defloc sufletul.

■ AZI, revista de literatură, 
critică. Semnează poesii reușite 
dd. G. Talaz, Virgil Carianopot 
și Davld Herbert Lawrence. Iar 
proză, echilibrată, dd. Ion C&lti- 
găru, Mihail Cetarianu, Coca Fa. 
rago, Sandu Teleajen și Sașa 
Pană.

Cronicele, obiective și cu nerv 
susținute de dd. Miree Mateescu, 
Virgil Gkeorghiu, Const. Mica și 
Cornelia Rudescu.

AZI este un bun îndreptar de 
literatură, critică și artă pentru 
cititorul și specialistul contem
poran.

■ SUFLET NOU. revista satu
lui bănățean, a împlinit un an de 
apariție și de luptă românească. 
Cuprinde, cu astă ocazie,, articole 
documentae și de contribuție la 
problema țărănimii la noi.

■ Nu recenzăm decât reviste fi 
cărți, primite la redacție.

Cronica literari
MIRCEA ELIADE: Alohimla asiatloă vel. I 

ALEX. BILCIURESCU: Tlohla de mărflărltar-roman

îmi pare rău că nici de data a- 
ceasta n'am ?ă pot insista în
deajuns asupra personalității 
d-lui Mircea Eliade. Activitatea 
publicistică pe care a desfășurat-o 
în ultimii ani acest autor este im
presionantă nu numai pentrucă 
oferă exemplul unui ferment ce 
mistuește flagelant în interior — 
dar mai de grabă pentrucă în
cheagă două extremități de spirit, 
ambivalențe. De multe 
ori m'am întrebat dacă d. Mircea 
Eliade scrie cu creerul ori dato
rită sensibilității. Răspunsul a 
fost mereu acelaș: cu creerul. In- 
tr’o generație de intelectualiști, 
d. Mircea Eliade este farul lumi
nos, din capăt. Și totuși dedesup- 
tul herminei cerebrale, Ia d-sa să- 
lășluește o căptușeală afectivă, 
pornită din instinctele cele mai 
libere ale tinereții și manifestată 
sub forma celui mai chinuitor di
namism lăuntric.
întrecerea dintre cunoștință și 
dor, iată disputa, iată munca din-

Panait Isirati la editura Hertz

mai

Scriam, acum două numere/ 
cum a fost jecmănit tânărul Cons
tantin Barcaroiu, autorul „Peri
feriei", la editura Hertz. Conti
nuăm să arătăm, astăzi, ce-a su
ferit Panait Istrati la această e- 
ditură, cât a fost de umilit și de 
speculat.

Nu pot începe, fără să nu-mi 
aduc aminte de-o seară de po
mină, când Panait Istraii, 
bolnav ca oricând și scârbii de 
câtă exploatare s’a făcut pe spi
nareaJ^i, îmi spunea;

— te revolți că sânt in-
vectivarr salariat al editurii 
Hertz ? Nu-i nimic, Numai eu știu 
realitatea hâdei mele glorii... 
Rieder, editorul meu francez, nu
mi mai plătește nici un ban deși 
prin contract rămâne exploatato
rul pe vecie al operei mele. Aici 
în țară, editura Cartea Româ
nească, cu care speram să colabo
rez occidental și să dau români
lor mei o operă intregală, m’a ne. 
mulțumit și jicnit grozav. Editu
rile Eminescu și Cugetarea, cari 
mi-au masacrat Haiducii și Ne- 
ranstula, deși au epuizat edițti 
din ele, când le-am cerut deunăzi 
socoteala, mi-au răspuns cinic că 
sînt aproape nevândute, că „Pa
nait Istraii nu prea are haz în (ara 
românească“... Hm! iată-mă con
damnat să mor de foame, tocmai 
eu, iubitorul de oameni... Noroc, 
de cei 4000 lei pe lună dela Hertz, 
prețul canonelii zilnice a bătrâ
nelelor mele blestemate“...

Am rămas înlemnit, cu revolta 
strivită între pleoape. Asta era 
toată bfima de recunoștință pe 
care un popor, o elită de intelec
tuali și admiratori o oferiau bie
tului Panait Istrati, răpus mai 
mult de „dragostea'' oamenilor, 
decât de tuberculoză. Și compar, 
eu amari învățăminte, isteria ad
mirativă și grijulie, de azi, cu tă
cerea criminală și rece, de ieri.

Deșertăciunea ' deșertăciunilor...

Panait Istrati a apărut la taraba 
editorului Hertz, tot pe atât de 
nevoiaș cât Bellu sau Barcaroiu. 
Cazai lui Istrati era agravat prin 

' șubrezenia ea fizici și renumele 
universal. Domnul Marton Hertz 
l-a cântărit pe Panait Istrati, negus 
torește și a început să-i pună con
diții spele, pe cari Istrati le-a ac
ceptat din cauza mizeriei. Marton 
Hertz știa că Istrati este dușmă
nit și boicotat In țara asta, dea- 
ceia a și mers cu necuviințele 
până peste margini.

Nu ne vom lega ald de faptul 
că Hertz și-a salvat editura dela 
faliment, datorită prefeții lui Pa
nait Istrati pe cartea primă a lui 
Bellu. Sânt altele mai grave, pe 
care le denunțăm în cele de mai 
jos:

Prima potlogărie a lui Hertz a 
fost cu ocazia colaborării lui Is- 
trati la revista Cinci lei, a edi
turii Hertz. îndârjit de atitudinea 
criticii literare față de cartea lui 
Bellu, Panait Istrati convenise să 
publice în această revistă o serie 
de articole. Hertz a acceptat, cu 
condiția eă-ț va plăti suma de 
4000 lei pe lună, numai dacă se 
va ridica tirajul gazetei cu nu 
știu câte mii de tiraje. (Reiese 
clar că Hertz privea colaborarea 
numai comercial). Ce s’a întâm
plat însă ? După o lună de cola
borare, în care timp Istrati scri
sese cinci articole de răscruce,

de
âg. 

tre două element» ’anevoie 
conjugat între ele și ca atar» ge
neratoare de situații, într’adevăr 
autentice. Lupta aceasta la d-1 
Mircea Eliade este devenită cro
nică...

Durerea unui spirit este cu atât 
mai mare, cu cât sbaterea ce 
naște, provine din punerea la 
olaltă a unor componente conlu- 
crătoare mai opuse. Experiența 
faptului ce se află verificată, dure
ros și pilduitor, literar și organic, 
de André Gide. Chestiunea o tra
tăm, mai pe larg, altundeva. Tre- 
buiește să menționez însă, de pe 
acum conflictul dintre agent și 
trăire, și în legătură cu această, 
perturbați ce poate naște în li
niștea relativă a raporturilor 
etic-sociale dintre oameni — si
tuarea, trăirii frenetice, în trup 
și în duh, pe planul satisfacțiuni
lor imediate și necondiționate de 
concurența socialului.

Dar asupra d-lui Mircea Eliade 
ca autor al trăirii și al actului de-

-■v.

Hertz îi comunică ÎNCETAREA 
colaborării, deoarece tirajul e a- 
celaș. (sic !) Cât despre suma cu
venită, nici pomeneală. Neplătită 
a rămas până astăzi.

Panait Istrati surprins de aceas
tă gugumănie, a tăcut crezând 
într’o revenire. Se îmbunează, 
chiar, când Hertz, șmecher, îi o- 
feră alți 4000 lei ca să-i citească 
100 ore pe lună, manuscrisele 
pentru Colecția celor 15 lei. Dar 
și aici Hertz se trădează specu
lant. Ii îngrămădește lui Istrati 
atâtea manuscrise, încât acesta 
abia le mai putea prididi. Cam în 
vremea aceasta apare Cruciada și 
colaborarea lui Istrati cu noi. I- 
mediat, după apariția primelor 
articole la noi, Hertz îi atrage

(?!) atenția lui Panait Istrati, că 
acele articole pot contribui la scă
derea vânzării cărților sale, (A- 
păruse atunci Chira). Panait Is
trati H lămuește civilizat, că nu-i 
ia subordinele nimănui.

Toate aceste măgării și brutali
tăți, culminează cu ocazia editării 
lui Codin.

Pentru inaugurarea colecției 
Akademos, Panait Istrati vândute 
editurii Hetz, traducerea româ
nească a lui Codin. Hertz în loc 
să respecte contractul și să culea
gă manuscrisul cu o literă sufi
cientă celor 260 pagini, cât tre
buia să aibă volumul, — a recurs 
la o literă înghesuită. Din această 
cauză, Panait Istrati, sâcâit de 
Hertz, a fort nevoit să scoată din 
Pescuitorul de bureți, bucățile 
Bakar și Intre o prietenie și o 
tutungerie, ca să se complecteze 
numărul de pagini necesar.

Pentru acest surplus Hertz nu 
i-a plătit Iui Istrati, NIMIC, Cum 
era grav bolnav, Istrati a lăsat 
toate baltă și nu s’a mai interesat. 
In schimb, Hertz căpătase dintr’o 
„greșeală" de calcul... technic, 
două volume într'unul singur.

Dar mitocănismele riegustorești 
ale d-lui Hertz nu s'au oprit aici. 
Cerând corecturile, ca să le re
vadă, Panait Istrati observă cu 
surprindere și indignare, MODI
FICAREA PE ALOCURI A MA- 
NUNSCRISULUI CODIN, FARA 
ȘTIREA SA. L’am găsit pe Pa
nait Istrati, în acea zi, cu lacri
mile în ochi.... Atâta cutezanță, îl 
dezarmase.

Manuscrisul lui Panait era 
modificat ca limbă literară și ro
mânească, de acelaș Freamăt, 
care a schilodit și romanul lui 
Barcaroiu. Desigur că necuviința

dăruite 
cer- 

fin 
este

plin, voi scrie pe curând.
Cu atenția cuvenită, semnalăm 

aici fasciola I din „ALCHIMIA 
ASIATICA", etapa ultimă a lu
crărilor pur științifice, — deși nu 
de strictă specialitate, 
harnic publicului cititor, de 
cetătorul atent, observatorul 
și doctrinarul pregătit, care 
d. Mircea Eliade...

D. Mircea Eliade, o știe toată 
lumea, a fost în India, Dar d, 
Mircea Eliade a muncit în India. 
Timpul pe care l-a stat acolo, ra
portat la contribuțiunea cu totul 
inedită pe care adus-o apoi lite
raturii române, devine puțin; iar 
activitatea multilaterală, mereu 
neisprăvită și continuu intere
santă, risipită, fără odihnă, de 
către acest muncitor inepuizabil 
de gând, —■ într’un nou volum ori 
în prelegerile dela facultatea de 
litere — într'o sală de conferințe, 
ori la postul de Radio,—nu-și gă
sește, cred, prin partea locului, 
al doilea tremen de comparație, 
și nici corespondența cuvenită, în 
receptivitatea, nepregătită dar 
poligonală, a celor mulți cititori.

Să așteptăm deci, și să atragem 
atenția.

Punctul de vedere al d-lui Mir-

J

de ALEXANDRU TALEX 

n’a mers până la capăt. O inter
venție energică a lui Istrati, l-a 
readus oarecum pe pământ pe d. 
Hertz. Ca titlu de informație dau 
mai jos, câteva modificări făcute 
de Freamăt, din ordinul lui Hertz. 
Aceste modificări le am însemna
te chiar de Panait Istrati, pe patru 
file manunscrise, cu rugămintea 
să le public după moartea sa,

Iată-le :
In urma unei răceli căpătată 

iarna trecută [Freamăt modif- 
că:... cu o iarnă în urmă].

dându-i o înfățișare, ca să zic 
așa, omenească [Freamăt modi
fică: ...omenească ca să zic așa],

„hamalii se „refăceau'' la cârciu. 
ma Anghelinei [Freamăt: .„„se 
îndreptau"].

O să vie Alexe [Freamăt: adau
gă: ...și Alexe],

Slabă ea o arătare [Freamăt: 
Slabă ca o stafie].

Eram foarte mâhnit de... [Frea
măt modifică: ...mă mâhnia f. a- 
dânc].

bogați de slavă [Freamăt mo
difică; ...de mulțumire],

mie îmi [Freamăt; mie-mi]. 
până la [Freamăt; pânăla], 
un colț de rai [Freamăt modi

fică; „..din rai].
Scumpei mele Dunări [Frea

măt: Dunării mele dragi],
holera de care suferă biata lume 

[Freamăt modifică; ...lumea si
reaca] .

glas cavernos [Freamăt - glas 
din groapă],

scumpo [Freamăt schimbă cu: 
drăguțo]

glasul gâtuit [Freamăt: glasul 
stins].

Ne oprim aici, deși mai sânt 
vreo câteva „monstre", convinși că 
cetitorii își vor fi făcut o idee 
despre lipsa de obraz și cultură a 
d-lui Marton Hertz, Panait Istra- 
ii să fie modificat în româneasca 
lui ,de un străin care amestecă în
țelesurile și confundă graiul po
porului, cu trividlitățile spelunci
lor / Mai mare ocară nici că s'ar 
putea.

Ultima și cea mai proaspătă 
potlogărie a d-lui Hertz, este co
merțul deșănțat ce-l face cu bus
tul lui Panait Istrati, execrabil e- 
xecutat de d-na Pauli Hertz, Atât 
de execrabil, că Istrati, când tră
ia, îl suise in pod! Profitând de 
moartea lui Istrati, Hertz nu se 
mulțumește numai cu exploata
rea lui Codin. din care tipărește 
ca în Vlăsia, fără putință de con
trol, ci face comerț și cu acest 
bust. Astfel la Brăila a fost vân
dut muncitorilor din port, cu 12 
mii lei, când în realitate nu costă 
nici 4000 lei. Muncitorii cari au 
colectat și au fest păcăliți, riu 
spun nimic ?

9
Spre surprinderea noastră legi- 

timă, d. Petru Manoliu în Cre
dința de Marți 20 August, apără 
pe editorul Marton Hertz. Afir
mând că apărarea noastră pentru 
Barcaroiu e neîntemeiată, iar că 
pentru Istrati, Hertz a fost o 
providență (!?)...

Să fim serioși. La râridu-mi cu
nosc onestitatea și valoarea scrii
toricească a d-lui Manoliu, dea- 
ceia îi și răspund, dovedindu-i 
cât de rău a fost indus în eroare. 
Pentrucă adevărul rămâne acesta: 
Hertz s’a purtat NEOMENOS cu 
Panait Istrati, iar pe Barcaroiu î' 

Urmare în Pagina IV-a) »

cea Eliade în alchimia chineză 
(voi, I tratează alchimia chineză 
și indiană) — este următorul: al
chimia este cu totul distinctă, în 
sensul începuturilor și în între
buințare, de prechimie. Alchimia 
a fost o știință cu rosturi evi
dent spirituale și abia, mult mai 
târziu, cercetarea mineralelor s a 
constituit aparte debarasată de 
virtuțile miraculoase pe care chi
nezii le socoteau închise în mix
tura unor anumite plante și mi
nerale. Poțiunea extrasă din ele, 
căta la întărirea sufletelor, la is- 
gonirea elementului tern și com
promițător (YIN: elementul fe
minin) și la la aflarea elixirului 
vieții.

Lucrarea este documentată, 
poate prea mult...

In orice caz, încărcătura biblio
grafică concentrată în câteva zeci 
de pagini de d. Mircea Eliade, îl 
caracterizează, odată în plus, șj 
îl distinge, dominant, ca și până 
acum.,.

Așteptăm fascicolele următoare, 
D. ALEX. BILCIURESCU erte 

un scriitor „plaisirist". Anual sau 
de fiecare sezon, în nume propriu 
sau în asociație, d-sa semnează, 
regulat și fără să se desmintă,

Hei f« Pe strada cu multl Plopi 
La fereasta cu mușcate,

Am văzut odată-o fată 
Minunată, 
Mal frumoasă decât florile ei 

toate!

Și-am trecut și-a doua oară 
Și de atuncea nu știu cum... 
Luna dracului, vicleană. 
Dolofană.
Se oprește peste drum...

Si din slava el albastră 
Mii de vrăji în iuru-mi țese, 
Face semne ne’ntelese
Șl mă’ndeamnă spre fereastră, 
Dar cum fata nu mal ese 
Hei!.„ Atnncea cum să cânt

Că m’ași face nor $1 vânt

Să prind luna într’o mână... 
Dar cu toate că-i bătrână

De n’oi face-o să mă’ngropi;
Hei!.., cumătră’n vârf de plopii!,..

CONSTANTIN BARCAROIU

Carnet
A murit un pul de vrabie...

Iată, niciodată n’am fost atât 
de singur ca acum... Atât de sin
gur. că îmi ascut penița gândului 
meu din clina asta de liniște... 
Ascult zările pe care tâmplele 
ochilor mei le simt desfășurate 
Până departe, lângă grumajii a- 
murgului și-ai cerului... Si, nu știu 
dece mă simt atât de dureros 
mic $1 mă strâng, căutându-mă, 
ca să îmi aud pași] gândului, 
printre care svâcnește liniștea, 
ca într’un colț de schit doborit 
de neguri si de vreme....

Departe, pe umerii dealurilor, 
pluguri desemnează umbrele 
toamnei pe coaiele miriștilor. 
Prin fereastra deschisă larg, în
cremenește Pasul unei tăceri pe 
care doar inima o poate adăsta 
și înțelege.

Mă dor liniștile astea plânse de 
streașinile clipelor.... Și mă în
tâlnesc atât de dureros învins 
lângă biruința apăsărilor lor, în
cât aud cum penița scrișnește cu
vântul Pe care lacrima cernelei 
îl mângâie pe fața hârtiei, a- 
cum....

Departe, printre negura zări
lor apune o ultimă trâmbă de 
cocoare cu vară în vâslltul ari
pelor.... Pe uliță uitându-și pen
tru o vreme copilăria, un zâm
bet de șase ani devine lacrimă 
în ochii devenit! cuiburi de tris
tețe sub strașina palmei ce le 
măsoară plecarea....

Iată cea dintâi scrisoare a 
toamnei • •M

Si nu știu de unde, țâșnesc 
peste talazurile liniște!, câțiva 
porumbei albi rostogolind MANOLESCU

câte unul dintre acele romane, 
necesare în tren sau in tramvai șî 
excluse, din aceiași pricină, dela 
orice drum mai lung, în timp. De 
fapt, eu nu am putut înțelege nici 
odată mariajul literar. Pilda fra
ților Goncourt mai mult m’a ne
dumerit decât m’a convins. Sim
bioza a doua sau mai multe spi
rite pe o temă de specialitate ști
ințifică, este și explicabilă și de 
dorit- In beletristică însă, a- 
pare ca un exemplu de neseriozi
tate și face loc în vitrine unor 
cărți în care se caută, pierdute și 
interpătrunse hibrid, două indi
vidualități ce nu pot fi decât ief
tine. Dealtfel, cred că numai spi
ritele lipsite de ancoră în adân
cul omenesc, într’adevăr releva
bil și demn de analiză, pot con
simți Ia o asemenea împreunare. 
Numai acela care simte că este 
comun multor oameni și nu are 
nimic propriu în structura sa. de 
natură să-l proecteze ca adversor 
al tuturor oamenilor—, își poate 
partaja atât de convenabil și du
pă voie posibilitățile, pentru a le 
conexa de altele, bănuite identi
ce. dar care, un lucru e sigur, 
sunt tot atât de supeficiale ca și 
acelea pe care se conjugă.

Se asvârle'n ceruri, sus. * 
Stinge stelele’ntr’o doară 
Și plecând înspre Apus. 
Râde-a ciorilor să moară I

Hei!... Dar lasă tu surată 
Svânturată •••
Ai să vezi ce-am să-ti arăt: 
Astăseară — am să mă’nbăt 
Si de-i râde iar de mine. 
Am s’asvârl cu bârda’n tine. 
Am să intru pe fereastră.
— Nti ca tine’n zarea albastră— 
Ci vârtej, de-al să te miri, 
Gura ei de trandafiri 
Să o mușc cu dinți de dește 
Și de no tăcea chitic 
Cum în baltă tace un pește. 
Știu eu ce-am să fac, mă lasă, 
Sânt ca fiara când ml-e dor. 
Am s’o frâng de-am s’o omor 
Și-am să-i dau și toc la casă- 

ripl tăcerea — ca un oumn de 
conferii svârlit peste fereastra a- 
murzului de bucuria de aur a u- 
nul în^er, care a fost cândva co
pil al pământului

Și iarăși tăcerea e de moarte, 
în mâinile înserărei...

...Un fâlfâit nou, svâcnit de 
sub streașină casei, o sbatere de 
câteya clipe năzuind depărtările 
poleite de soare și o frământată 
întoarcere cătră Pământul celei 
din urmă spaime... Un pui de 
vrabie a încercat să sboare...

Desnădăjdurte șl frânte, ari
pele mai vântură viata prin 
mâna de carne strivită. In cerul 
ochilor mici se sting cele din ur
mă clipe... Aripele și-au istovit 
desnădejdea. câteva picături de 
sânge au binecuvântat ciocul 
mic, inima nu a mai știut să bată, 
spaima a prefăcut ochii în gă
mălii țesute de împietrirea veș
niciei... i

A murit un Pul de vrabie..

...Să uităm războiul Italo-A- 
blslnian, să uităm excrocheria 
cu devize, să uităm de roman
tica evadare a lui Coroiu șl, des
cătușați de lumesc și de cotidi
an. primeniți de setea noastră de 
Inlște. purificați de jarul tuturor 
frământărilor, să batem la por
țile sufletelor noastre, ca să pu
tem înțelege prieteni de pretu
tindeni că singurul Dumnezeu 
adevărat este Dumnezeul inimi
lor...

ION-AUREL’

încât d. Alex. Bilciurescu yi-a| 
determinat ireparabil „genul**  
Boala este fără leac: futilitatea 
scrisului d-sale, învechită și ne*  
ierttătoare, se arată același, în du*  
blu, ca și nomine proprio“.,,

„Tichia de mărgăritar“ este ro
manul nimicului afirmat. Este ex
ploatarea pe 250 de pagini, a u- 
nor situații de modestă vizualita- 
te cinefilă, în care intervine visul 
unui om treaz... trezirea unui 
om care.... a visat,...

Pornit dela Obor, creștinul nos
tru visează departe, peste Atlan
tic, adoarme și își parcurge aven, 
turier visul, se trezește la bruta
litatea realității însă, pentrucă.,, 
nu-și mai amintea cum să-și a*  
copei-e chelia cu tichia de mărgă
ritar...

Ce o fi intenționat să spună d< 
Alex. Bilciurescu cu „TICHIA'4 
d-sale?

Nu găsește că ar fi mai bine s’a 
lase păcatelor de „tichie“, pe ea 
și pe toate neajunsurile ei, și să 
se gândească, deacum încolo, 
dacă mai poate avea suficient 
control asupra d sale pentru a 
scrie ceva mai valabil.... Și mai 
fără „Tichie''...

MIRCEA MATEESCU
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SAPTAMANA POLITICA
Directorul ziarului 

„Fada somat să răs 
pundă pentru fals sl 

calomnie
Primim, din partea colabora

torului nostru, d. Victor Valeriu 
Martinescu. următoarele rânduri 
sare publicare:

Prea stimate domnule Steiescu.
Datorită unor reciproce relații 

de Pălărie, alimentate armat de 
i ntermitenta mea colaborare la 
lupta politică și spiriteală a zia
rului d-stră, îmi permit să spe
culez oarecum virtutea acestui 
..moment politic" fără să vă fac 
să credeți cumva în impresia 
c;i interferența poate înlocui su
râsul și să suprapuie inira-in- 
t. lectualitatea.

Pentru lămurirea opiniei publi
ce (în cazul de fată contează nu
ri ai cercul vicios al micului a- 
u'mimat) și înfierarea publică a 
unor superheterodyn» crai de 
maidan intelectual, vă solicit o 
găzduire de câteva minute în 
..Cruciada Românismului“ a ee- 
lar ce vor urma.

Se vede Pesemne că nici în 
zodia odihnei, deși sub pavilio
nul alb șl străin al vacantei, 
s'andantizatii păduchi de lemn 
din presă nu-mi dau pace și 
caută să țină loc de floare po
litică sau insignă literară, la bu
tonieră. Dovadă nr. 1362 din 15 
August 1938 al cotidianului cu
noașterii gușate pre numele lui. 
ai tuturor experiențelor .»Fa
cla“.

Pe pasina doua, e publicat un 
t'»»t care se vrea comic și ma
nifest de farsă și nu reușește să 
fîe decât sinteza suculentă a 
buznii intelectualismului cîr- 
ctimcÂs. specialitatea casei »Fa
da'.

Aceste două jumătăți de proză 
nirmi aparțin, nici din față, nici 
din profil, deși poartă semnătura 
mea.

Gel mai rău intenționat creer 
de cetitor, a observat desigur, 
după felul sintactic și morfologic 
cum e redactată proza in ches
tie, analfabetismul cărturăresc, 
mult mai grav decât analfabetis
mul de ignorantă, al oricăruia 
dm cei trei mascalzzonî-redac- 
tori: geniul avortat Badea Ca- 
randinos. peripatetiteul strop al 
intimerlcului Caratîiiș Marines- 
cu sau paranoicul avorton spi- 
up.zist Oscaricias Holtzman.

Profitând de incidentalele ab
sente ale patronului, magnifica 
iresponsabilitate a băetilor de 
prăvălie își întinde râia numai pe 
poetica spinare a stăpânului, co
borând câteodată după faza cir
cumstanțelor, spre turloae. Co
dul penal îî încltină acestei boli 
de piele un capitol vast si con
fortabil cu numele de fals, com
plimentară fiind calomnia.

Dealtfel, la ziarul ,,Facla" se 
profită des și automat de absen
ta celui „nihil sine control" — 
provenită din lenea democrată 
a patronului și se practică târâ
șul pe burtă, prostituția clandes
tină a gazetăriei literare, se co
mit falsuri ideologice, contra
venții cultnrale. substituiri și ș»n 
taiii literare șt speculații de bur

să neagră cu devizele efective 
ale prieteniei și ale salutului leal, 
reciproc și cu panaș.

D. Ion Vinea, directorul ofi
cia al ziarului. în lipsa unui gi
rant responsabil, se face direct 
vinovat și responsabil juridic, 
moral si intelectual de toate rân
durile și comentariile textelor 
pubblicate (în cazul meu) fără 
semnătură «pasibile de rigorile 
codului penal.

Deci, pe această cale, il somez 
pe d. Ion Vinea ca în termen de 
48 (patruzeci și opt) ore dela 
apariția rândurilor de față să se 
disculpe, desemnând categoric 
sub propria-i semnătură, persoa
na puerilului fals care prin însăși 
substanța șa intelectuală colorea 
ză și calomnia. Nu admit decât 
numai semnătura personală a 
d-lui Ion Vinea. fiindcă eu nicio
dată nu discut și nu mă socotesc 
cu slugile mele sau ale altuia. 
Slugilor le ordon numai. Și atun
ci, să măture, să lustruîască pan 
tofii, ș. a. m. d.

Textul disculpării să îie impri
mat cu block, precis și paginat 
cât se poate de vizibil.

Contrariu, mă voi simți nevoit 
să-l acționez in judecată PEN
TRU FALS ȘI CALOMNIE, in
diferent dacă s’a lucrat în nume
le lui propriu sau s'a traficat în 
numele altuia.

Dacă „șeriful“ doarme sau fa
ce muzică de cameră. în aseme
nea trucări de situatii și substi
tuiri de persoane, se simte hiolo 
gica nevoie a prestigiului scutu
rării de guler sau luării de ure
chi.

Oamenilor primari, rectilini, 
pădureți și agresivi nu Ie poli a- 
olica un alt tratament mai sănă
tos ca virulenta gârbaciuiui sau 
ultravioletele justiției.

Cu infinită puritte de senti
mente, primiti-vă rog iubite dom 
nule Steiescu, vorba poetului, o 
mână grosolană de om cumseea 
de dela

Victor Valeriu Martinescu
P. S. lată explicativul faptului 

în sine :
1. Nu colaborez decât solicitat 

și plătit.
2. Refuz colaborarea mea zia

relor improvizate, chiar plătit 
fiind.

3. Nu răspund la nici un fel 
de anchete, chestionare, opinii 
de gazetărie literară etc.. for
mule comode și practice de a 
prinde gratuit colaborările.

Cum puteam, deci, să trimit un 
text-răspuns la o asemenea an
chetă. șî la un asemenea ziar, 
care mai bine de șase luni se da 
la arșicele si bătăturile mele, 
fiindcă i-arn denunțat marelui Pu 
blic cultura de abecedar, șanta- 
iiile literare, escrocheriile ideo
logice. lichelismul intelectual, se 
zizând chiar circumscripția res
pectivă si ecuarisaiul social pen 
tru luarea măsurilor de rigoare?

Totuși, anticipat, contra răs
punsul îl înscriu în fals.

V. V. M.

Sperfnl bomboanelor p. t. t-iste
Sperfarnl Ghiga compromite poșta. Din nou se impune 

darea mea in judecată
P. T. T.-ul parcă e cu blestem.
Nu am terminat bine o campa

nie, nu am isprăvit bine să înșir 
isprăvile unc-a că mi-au și căzut 
plocon alte „noutăți", alte „ches
tii'' unele mai anapoda decât ce
lelalte. Bine înțeles rând pe 
rând mă voi ocupa de toate. Asta 
cu atât mai mult cu cât, — cu 
momeli si amenințări, cu sfaturi 
„amicale" ori intervenții „mai de 
sus‘‘ — s'a căutat — din timp — 
să mi se pue călușul, să mi se or
done tăcerea.

Nu sunt omul care să mă opresc 
la jumătatea drumului. Am por
nit pe panta destăinuirilor, voi 
continua — ori cari ar fi piedici'e 
ce mi se pun în calezi ori cari ar 
îi metodele inchizitoriale cu caTi 
voi fi răsplătit, adevărul crud dar 
așa cum e — va trebui să iasă ia 
lumină, iar epurația, va trebui să 
fie definitivă. Aceasta, repet, cu 
orice risc, cu toate piedicile...

E tot ce am de răspuns.

Strângeți rândurile
Strângeți rândurile și faceți-vă 
numărătoarea!

Ceasul a sunat să se aleagă ne
ghina, de sămânța cea bună. Ca 
mâine vom fi chemați cu toții sa 
arătăm cine suntem și ce putem

Pentru înlocuirea actualului gu
vern. putred din temelii și ruinat 
de caria imoralităței și a dispre
țului, ne va trebui toată energia 
ți fanatismul românismului se
mănat în noi. La lucru fără pre
get, fără amânare și fură cruțare, 
pentru a propovădui cuvântul a- 
•devărului. al cinstei și al renaște- 
rei noastre.

Iar dacă curând, vom fi che
mați să îmbrăcăm și haina mili- 
tară, noi să fim falanga cruciali
lor. falangă de pomină în fața ca. 
reia sa se descopere ți prieteni și 
dușmani.

Strângeți rândurile, ți sub 
scutul sfintei cruci a neamului ro
mân; plecați la luptă, îndrumați 
pe cei rătăciți buimaci sau șovăi, 
lori, pe calea cea dreaptă.

Nu cruțați nici oboseală, nici 
timp; iar paloșul adevărului pe 
care l-ați și scos din teacă, să a- 
runce mii de raze de lumină și 
dreptate.

Strângeți rândurile,, ca în făla 
crezului nostru, gloata să se a-

dune și din cuvântul vostru să 
nască cruciați.

In noi zace nădejdea gliei de 
mâine.

'Asupra noastră sunt ațintite 
privirile tuturor și alături de noi 
vor merge toii cei cu suflet curat, 
bătrâni și tineri.

Dacă până ieri se dregea doar 
tencuiala unei fațade, in fața vi 
feliei ce vine tot edificiul se va 
surpa, și dregătorii de mâine nu 
o vor putea rezidi fără noi, cu 
noi, cu noi și prin noi.

Sus inimile, pe muncă, in nu
mele României și românismului.

Despre asociația personalului 
inferior p. t. t. Regele Carol ÎI, 
am vorbit la începutul primei 
noastre campanii poștale. Cu
noaștem de-a fir a păr toată acti
vitatea acestei asociații, menită 
să fie o forță vie. bine organizată 
— care să pue stavilă nedreptăți
lor și tuturor abuzurilor cu cari se 
lovește în existența nenorociți- 
lor funcționari inferiori p. t. t.; 
menită să fie îndrumător cinstit 
al întregei activități p, t. t.-iste, 
estradă dela care să radieze cul
tura și educația profesională de 
care aceștia au adâncă nevoe și 
totuși sunt lipsiți.

Numai pentru aceste motive a- 
ceastă asociație a obținut — >n 
cadru! legilor poștale — autori
zarea de funcționare legală si 
personalitatea juridică și mo
rală.

Ce- este in fond această asocia
ție e greu de precizat. Știu însă 
precis; Dacă această asociație 
nu-și îndeplinește menirea și 
nu-și justifică cu nimic existența, 
aceasta se datorește nu p. t. t.-iș- 
tilor inferiori, ci numai totalei 
iipse de control și interes pentru 
această asociație a superiorilor 
și a unui singur om — dacă i se 
poate zice astfel — președintele 
ei, constructorul Ion Ghiga — 
parazit înfipt în creștetul acestei 
asociații pe care a reușit să o 
transforma tocmai în ceiace ea 
nu trebue să fie: cloacă.

De aceia ne este dat astăzi să 
ne ocupăm numai de acest indi
vid.

Intr’unul din numerile trecute 
ale „Cruciadei" am arătat cum 
acest Ion Ghiga pentru fals în 
actele asociației și escrocherie 
calificată — în detrimentul a- 
cesteia — cu nu mai puțin de 
140.000 lei — a fost pus de către 
comia de disciplină în disponibi
litate.

De asemeni am arătat că toate 
adele pe care le semnează la a- 
sociție — în calitate de președin
te — Sunt lovite de nulitate — 
fiind semnate in fals — Ion Ghica 
în loc de Ion Ghiga.

Am așteptat reacțiunea fireas
că și logică; îndepărtarea lui 
Ghiga și dela asociație așa cum a 
fost îndepărtat și din poștă.

Nu sa produs.
Ne întrebăm; Care e motivul 

desinieresării conducătorilor p. 
t. .t-idui. de această asociație a 
personalului inferior p. t. t.
Căci numai desinteresarca con

ducătorilor p. t. t. mai poate tăb- 
da ca un funcționar îndepărtat 
din poștă să mai conducă o aso
ciație de p. t. t.-iști.

Care e motivul pentru care con
silierii acestei asociații se lasă 
încă pradă conducerii dezechili
brate a acestui parazit ? Solidari
tatea ?.... Solidaritatea in hoție 
și pezevenghilâc ?..„

Dacă e așa, să le arăt cu cine 
și cu ce potlogării se solidari
zează.

Ion Ghiga constructor cu un 
cazier pe care nici porii nu-l mă- 
nână. Pretins agent de siguran
ță. Ir, mahala la el agent electo
ral, — vom dovedi, și național ță
rănist si liberal sadea.—Isteric și 
cu cioc, țipă șî se agită pentru 
toți șî pentru toate ...căpătuelițe 
posibile,

In numele politicienilor cari îl 
tolerează presează și-și șmeche
rește colegii funcționari inferi
ori.

Asta e tipul de care ■— se zice 
— tremură tot consiliul sociației!

Asta e tipul cae vreo să-și a- 
jungă în matrapazlâcuri dirigin- 

I tele — dacă nu-l poate întrece.

Activitatea Iul la asociație se 
reduce la escrocheria cu lemnele 
(lei 140 000) pentru care a f°st 
pus în disponibilitate; Sustrage
rea de lei 3240 garanție depusă 
de asociație ia Adm, financiară 
pentru bilete; Lei 1000 dela 
factorul Mincu — tot dela bilete; 
.ei 1000 dela factorul Neamțu, 

Lei 3000 polițe dela factorul Bu
ruiană ; Lei 4000 dela factorul 
David. (De „chestia" asta vom 
vorbi și altădată). Și în sfârșit gă
inăria de 30200 lei dela muzica 
Asociației.

Să insistăm puțin; Cu sacrifi
ciile tuturor consilierilor cu spri
jinul tuturor superiorilor asocia
ția Regele Carol II s’a hotărât să 
își înfăptuiască muzică.

S'au cerut oferte dela Mt- 
schonîfky. Visata, ele... S’a ad
mis factura lui Visata. A ll-a zi 
vine în asociație Mischonitky și 
declară • Mi s'a cerut de către 
președinte un șpert de 30.000 lei— 
penfrucă am refuzat, factura mea 
nu a fost primită. Nimeni nu a 
crezut. Ghiga era posedat și avea 
gură !

După câtva timp se descoperă 
la Asociație o ofertă a lui Visata 
cu aceleași instrumente dar cu

preț de 30200 lei mai puțin decât 
factura achitată. Cer recepția 
instrumentelor.

De această ofertă dispărută din 
dosare și neprezentată consiliului 
asociației știau: președintele 
Ghiga. finul său D. Anglescu, fac
torul Tătaru și casierul Tălungă, 
care 0 înregistrase. Vrea să zică 
aceștia sunt acei cari au benefici
at de cei 30200 lei și e explicabilă 
deci solidaritatea lor cu președin
tele în disponibilitate Ghiga dusă 
până acolo încât să lovească — 
în chiar sediul Asociației DIN 
LOCALUL POȘTEI - pe diri
jorul muzicii, care venise să.-și 
ceară dreptul lui; 500 lei pe care 
Ghiga îi pupase...

Dar apropo*  de lovire, cam a- 
celaș lucru mi-a fost promis și 
mie; Dacă acești oameni au cre
ări și doresc cu tot dinadinsul 
să-î presare pe trotuare să pof
tească. Ii aștept.-

O urgentă anchetă se impune. 
Mainainte ca parchetul să-și 

spună cuvântul g necesar ca în
săși p. t, i.-ul să-și curețe graj
durile.

De nu ne angajăm să i le cu
rățăm tot noi și public.

MARIUS BEJAN

Cine mă va ucide?
Armeanca Sanda Clnezan are misiune criminală!

Cu câteva zile în urmă un prie
ten militar îmi face cunoscut că 
într’o seară ar fi auzit cum un 
grup de nemernici Codreniști se 
frământau ți discutau pe soco
teala mea, spunând că legiunea 
și căpitanul cer jertfă. Așa că el 
ca bun pieten mă roagă să re
nunț la conferința ce trebuia s o 
țin într'o comună despre „Cru
ciada" căci mai mult ca sigur nu 
se poate întâmpla ceva. Averti
zări de felul ăsta mi-au adus mai 
mulți cunoscuți; singurul Vintilă 
Surdianu un vechi prieten al re
gretatului Panait Istrati mi-a zis: 
„Păstrează „Cruciada1*: căci din
colo de voi, de după mormânt, 
scumpul meu frate Panait Istrati 
vă privește cu încredere*'.

Le-am răspuns atunci tuturor 
cunoscuților, că dacă, canaliile 
Codreniste o fac numai spre in
timidarea mea aceasta, nu le poa
te aduce rezultatul dorit. „Eu 
vreau să urc Goigota cu Crucia
da în spinare'*.  Cui îi e frică să 
stea pe loc: eu nu pot fi intimi
dat de moarte.

Răspunsul meu a fost întărit 
cu un adaos al d-lui Vintilă Sur- 
deanu : Dacă am privit atent in 
viața mea o mișcare, a fost bă
lăcirile codreniste1 dar dacă am 
încredere și ferma convingere că 
nu mă înșel în realizarea unei 
Românii cinstite de mâine, sunteți 
voi aceștia dela „Cruciada'*.

După despărțire însă în drum 
spre locuință am fost întâlnit de 
un grup de derbedei Codreniști, 
care fără curaj... mi-au strigat, 
jos trădătorii; deși eram singur 
totuși le-am rămas dator.

La ora 12 în aceiași zi am pri
mit următoarea scrisoare:

Loco, 15-VII-1935

nu suntem nici trădători. Noi stăm 
aici unde ne vede-ți luptând cu 
adevărat pentru Tară și Româ
nism.

„Vi-i foame de came și de sân
ge? veniți; trageți; omorâți-mă; 
mâncați-mă acuma cât pedeapsa 
Dumnezeiască încă nu va ajuns 
pentru a vă preface voi înșivă <n 
cadavre turbate. Eu nu plec de 
lângă „Cruciada“ de ași fi trecut 
în capul listei unde stă Mihail 
Steiescu, care va condus, va po
vățuit și va predicat, nemernici
lor ce i-ați înșelat buna credință.

Mihail Steiescu a fost este și 
rămâne sabia cinstei, a dreptă
ții și a luptei.

Corneliu Codreanu a fost, este 
și rămâne trădătorul moralei, al 
cinstei, al credinței și al prof. A. 
C. Cuza.

GH. SCOVARZA
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Politica internă
Slăbiciunea guvernului a provo-'spart în capul guvernului, 

cat din nou frământări chiar în ]
tabăra guvernamentală și cu a- 
tât mai mult în rândurile opozi
ției.

Două evenimente în special au 
dovedit că guvernul actual nu 
mai poate fi decât un provizorat 
de scurtă durată.

Procesul generalului Dumitres
cu și panamaua dela Banca Na
țională au indignat cu drept cu-

D. G. TATARASCU

vânt până și opinia noastră pu
blică atât de indiferentă.

Nu se poate trece ca peste un 
pârâu peste conștiința și demni 
tatea celor cinci generali inspec
tori de armată și comandanți de 
unități mari, eroi din timpul răz
boiului.

Al doilea caz este acel al fos
tului guvernator al Băncii Națio
nale a Romnâiei.

Dacă d. Gh. Dimitescu, zis și 
Dorel (deja a accepta să fie nu
mit Dorel constituise pentru orice 
bărbat major cu pretenții și care 
Se respectă un vădit semn de in
ferioritate sau de decădere mo
rală) nu este vinovat întru nimic, 
ele ce a deihisionat?

Din eleganță, s’ar fi putut in
terpreta, da atunci persoana lui 
Dorel imaculată fiind, nu i s’ar 
fi primt demisia!!!

Nimeni, nici domnul Dorel Di- 
mitrescu a cărui situațiune finan
ciară deplorabilă înainte a fi nu
mit guvernator este bine cunos
cută, renunța benevol la încă cinci 
ani de guvernarre auriferă la 
Baca Națională,

O fi astăzi domnul Dorel, cas-

» Tes-
pom abil de voie sau de nevoie, ti
privește.

Deci în acest guvern nimeni nu 
mai poate avea încredere. Dacă 
d-1 Inculeț s’a agitat crezând că 
totdeauna trage lozul cel mare 
din noroi ca în 1918, d-sa s'a în
șelat fiindcă seria imposibilități
lor, posibile in România este li
mitată, D-sa ar fi foarte cuminte
dacă ar încuraja mai puțin sau 
chiar deloc o bandă de derbedei 
a căror apogeu a trecut de mult 
fără nici o posibilitate de reve
nire în urma celor întâmplate.

Micii șefi de partide se agită 
crezând că li se apropie o oră 
favorabilă sub forma unui guvern 
oarecare de tranziție, model tea
tru de marionete.

Trebue să se știe că asemenea 
experimente ar fi foarte pericu
loase, conform exemplului săbiei 
cu două tăișuri.

Nu se poate guverna contra vo
inței majorității care populează 
această țară. Cenzura și starea' 
de asediu sunt expediente care 
lucrează invers-proporțional in
tereselor României.
Slugărnicia este alt expedient de 
scurtă durtă. Nu se poate trece 
cu sfidare peste voința milioane
lor de oameni cinstiți din Româ
nia nici peste opinia mondală au
torizată referitor la cele ce se
petrec în România.

Dacă nu se schimbă, și această

D. IULIU MANIU

D-LE SCOVARZA,
Află că în astă seară ți-am nu

mărat firul vieții. Trădarea ta te 
va duce în mormânt alături de 
Mihail Steiescu, cel după care ur
mezi pe lista morților. Așa că 
trăești încet ca o țigară umedă. 
„Cruciada“ voastră va muri o- 
dată cu voi. Jos „Cruciada” I 
Moarte trădătorilor noștri. D-le 
Scovarză ori îți pregătești mor
mântul ori te Iași de „Cruciada'*.

„Totul pentru Țară*'

Această scrisoare am predat-o 
parchetului și siguranței care 
face cercetările cuvenite.

Codreniștii mi-au pus preț pe 
cap, Ei bine canalii criminale: 
cine credeți că mă va ucide ? 
Unde vă este curajul vostru ? Sau 
credeți că prin asta nu vă voi 
răspunde! Aflați așa dar că prin 
moartea mea „Cruciada'*  nu va 
pierde decât un om ce și-a făcut 
datoria cinstit și fără frică. Dar 
dacă ași fi murit alături de voi 
nu eram decât: un nemernic, o 
cârpă codrenistă sau un crimina 
din tabăra fățarnică. Și apoi 
chiar toți de vom muri „Crucia
da" este și va rămâne acolo de 
unde voi vă sfărâmați orice mo
ralitate .

Trădători nu putem fi atunci 
când fugim de josniciile și slăbi
ciunile unui fățarnic.

Nu iubim fariseii mincinoși, dar

Informaținni
• La Valea Standului, Dolj, e- 

chipa de football a Cruciadei 
Dolj „Vișinii" au avut un match 
cu echipa locală.

După un joc dur din partea 
gazdelor, rezultatul a fott de 3-3.

La concursurile atletice ținute 
cu acest prilej s'au clasat I-iu 
Cruciatul Fetoiu Ion, al II-lea Io- 
r.așcu și Eugen Silvestru, cru
ciați.

Seara s'a dat un bal din partea 
notabilităților locale, care au îm
brățișat cu căldură și prietenie pe 
cruciații prezenți.

• Echipa No. 1 Dolj. S’au pri
mit rapoartele de activitate. Con
tinuați cu acclaș elan. Treceți 
peste greutăți cu seninătatea mân
dră de a fi săraci, dar cinstiți,

telanul și latifundiarul dela Bo- 
lintin .patronul dela Aro, propri
etarul faimosului serviciu de masă 
de aur, un om foarte bogat, chiar 
în valută forte, chestiunea d-sale 
rămâne totuși nesoluționată.

Dacă nu-i vinovat, de ce a ple
cat, dacă este vinovat, dece nu 
este la Văcărești?

Actualul echivoc este intolera
bil și nedemn pentru o națiune 
care se respectă.

Or, toate acestea, plus opera
țiunile nenorocite Manolescu- 
Strunga pe deoparte, Cagero, 
Treuga, pe de altă parte s’au

curând, anumite sisteme, efort«, 
ile unui Titulescu vor deveni in-
operante pentru România, deoa
rece românii vor fi luați în con-*  
siderație de străinătate după mo
dul cum dânșii tolerează să fie 
guvernați și exploatați de o ban
dă de jefuitori.

Cu toate expedientele și combL 
națiunile cele mai machiavelice*  
se pare că astăzi curentul pentru 
partidul național-țărănesc crește, 
iar o anchetă sumară făcută in 
Ardeal ar dovedi chiar celor 
mai sceptici, de o autoritate in- 
contcstată a lui luliu Maniu. 
țiunilor artificiale deci false, ră-» 
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■ Echipa No. 2 Gorj. Primiți 
raportul de activitate. Nu primiți 
decât oameni cu moralitate bine 
identificată. Cruciada poate fi 
mică ca număr, dar trebuie să fie 
mare ca cinste, caracter și ere 
dința.

• Echipa No. 3 Fâlciu. Fa
ceți pe oameni să înțeleagă că de 
o mișcare de idei și cinste nu-i 
poate leaga interesul, ci numai 
credința.

înainte cti acelaș avânt.

• Echipa No. 4 Buzău. Așteptăm 
raport deailat. Cerem activitate 
mai mare.

■ Echipa No. 5 (volantă). După 
un marș de circa 1300 km. pe jos 
s'a reîntors, bogată în activitate 
și plină de avânt.

■ Echipa No. 6 Ialomița. Acti
vitatea depusă până în prezent e 
satisfăcătoare, cuceriți norodul.

■ Echipa No. 7 Sibiu. Veți 
primi scrisoare cu instrucțiunile 
cerute. Lucrați înainte cu avânt. 
Luați contact cu Chilia-Nouă. In- 
Așteptăm știri noi și mai bune-

• Echipa No. 8 Cetatea Albă, 
Intindeți activitatea în județ.

■ Celorlalte echipe li se vor 
trimite instrucțiuni prin scrisori.

Tuturora: Muncă. Cinste, Ade
văr. Trăiască Cruciada.

SPECULEAZĂ, nerespectând con 
tractai.

D. Petru Manoliu se întreabă 
dacă am cumva cunoștință de 
contractul semnat de d. Barca- 
roiu cu editura Hertz. Evident, 
că da! In acest contract se speci
fică, intr’adevăr, c<5 fa un tiraj 
vândut de peste 25 mii de exem
plare, autorul primește un leu, 
de fiece volan, scăzându-i-se cei 
8000 lei inițiali, ca un aconto.

Ei bine, acest tip de contract, 
care înlănfue pe autor, subordo- 
nâdu-l editurii, cu toate că apa
rent este favorabil, în realitate 
este o speculă deșănțată, fără 
nici „ milă pentru autor. Și iată 
de ce:

Constantin Barcaroiu a semnat 
acest contract criminal, amăgit 
tocmai de acea clauză care pre
vedea un leu de fiece volum, dacă 
se epuizează ediția primă. Ce-a 
uitat Barcaroiu să stipuleze în 
contract ? VERIFICAREA TI
RAJULUI EDIȚIEI. Ori la tipă
rirea romanului Periferie. Hertz 
I-A INTERZIS lui Barcaroiu in
trarea la tipografie, tocmai ca să 
nu controleze tirajul real. Din in
formațiile pe cari Barcaroiu le-a 
cules, lăturalnic. ȘTIE PRECIS 
că Hertz a tras din ediția I, cu 
mult peste 25 mii de exemplare!

In afară de această hoție camu
flată, problema se mai pune și alt
fel; sunt chioșcuri in Capială, 
cari au epuizat cartea lui Barca- 
rc,iu, au cerut-o dela editură și

li s’a spus că nu o mai au. Cit 
toate astea Hertz i-a comunicat 
lui Barcaroiu, nu nu mai scoate 
ediția ll-a a Periferiei, deoarece 
nu se vinde... Potlogăria e cusută 
cu ață albă. Hertz nu vrea să ti
părească ediția Jl-a, pentruca 
Barcaroiu să rămână numai cu 
acei mizeri 8000 lei. D. Petru Mq- 
noliu știe asta?

O altă acuză gravă, p3 care am 
făcut-o d-lui Hertz, este MODb 
FJCAREA MANUSCRISULUI, 
FARA VOIA AUTORULUI, 
Domnul Manoliu socotește aceas
tă faptă omenoasd? li așteptam 
și aici răspunsul.

D. Petru Manoliu ne acuză de 
exagerare, pentru afirmația că 
Hertz n'a făcut mai deloc reclamă 
cărții lui Barcaroiu. Menținem a. 
ceasta afirmație și-l rugam pe dis
tinsul nostru confrate, să compa
re reclama făcută de Hertz lui 
Petre Bellu, cu aceia făcută Pe-*  
riferiei lui Barcaroiu, apărută în 
numărul 100 al Colecției și „ca 
atare era interesul direct al edi
turii de-a face o reclamă cât mai 
mare",,.

Când cineva își vinde sufletul 
numai pe 8000 lei, merită mai 
putină negustorie, d-le Manoliu.

Cât despre omenia d-lui Hertz 
față de Istrati, și înaintea căreia 
d. Manoliu se melancolizează a- 
iât, rândurile noastre de mai sus 
sânt singurul răspuns....

ALEXANDRU TALEX
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